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A nagy halott 
élő emléke

Irta: MARTON ERNŐ
Közel két hónapja immár, hogy eltá­

vozott az élők sorából az a férfiú, aki 
a zsidó uép szétszoratása óta a legtöb­
bet és legnagyobbat tette e nép érdeké­
ben. felemelte a porból és megmutatta 
az utat. amely kivezet a hontalanság 
hínárjából a népi szabadság tág térsé­
geire. A zsidó szivekben még ma is ele­
venen sajog a fájdalom, amelyet lord 
Baliour halála okozott és Johannis- 
burgtól Kópénhágáig, Sanghajtól San- 
Franciskóig. mindenütt, ahol zsidók él­
nek, ahová kegyetlen sorsuk szétszórta 
okét. egymást érik a gyászünnepélyek, 
amelyeken kegyeletes lélekkel áldoznak 
iliiiour emlékének. Í jra és újra leszö­
gezik az elhunyt államférfin lialhatat- 
!;::i érdemeit, amelyekkel kitörölhetet­
lenül irta be nevét a zsidó történelem­
be. Újra és újra megállapítják, hogy 
Cyrus óta nem volt olyan alakja a zsi­
dó történelemnek, aki oly nagyot és 
maradandót alkotott volna a zsidó jövő 
érdekében. A Bal four-gyász általában 
iijra bebizonyította, hogy megsiratni és 
gyászolni valamit mi tudunk a legjob­
ban. úgy értünk hozzá, mintha külön 
specialitásunk lenne ez, ami nem is ért­
hetetlen jelenség, mert hosszú és viha­
ros múltúnk összehasonlíthatatlanul 
tohb gyászra és siralomra adott alkal­
mat, mint örömre és vigadozásra. Nagy­
szerűen tudunk siratni és gyászunk bi­
zonnyal még a köveket is könnyekre 
fakasztja.

De vájjon eleget tettünk-e Balfour 
emlékének azzal, hogy — ha még olyan 
'zepen és meghatóan is — elparentál- 
:ük »‘s megsirattuk öt. Leróttuk-e ha­
sin kai irantu azzal, hogy hangos sza­
vakkal bizonykodtunk, hogy sohasem 
lógjuk feledni őt s hogy történelmünk 
-egnagyobb alakjai közé iktatjuk. 
Szavak. szavak, mindenütt csak szavak. 
Leróhatjuk-e üres szavakkal hálánkat 
•; nagy férfin iránt, aki tettekkel szál- 
"tt síkra érettünk és messze kiható 
r'f.i kadetekkel adott uj irányt népi 
M,rs jiknak. Balfour a zsidóság és az 
angol nép közötti viszonyt olyan vállal­
kozásnak tekintette, amelyben mindkét 
!:]rv egyforma kötelességek hárulnak. 
-Ra mi hagyjuk Önöket cserben, — 
mondotta egy ízben — akkor az Önök 
mnukája nem járhat sikerrel s ha Önök 
hagynak bennünket cserben, akkor a 
mi munkánk nem járhat sikerrel. Én 
azonban meg vagyok győződve róla. 
nogy sem mi Önöket, sem Önök bennün­
ket nem fognak cserbenhagyni“. Bal­
four őszintén és becsületesen értette 
ezeket a szavakat és élete utolsó per­
ecig olyan szerződő félnek bizonyult, 
aki becsülettel állja és vállalja a meg­
ái lapod ás minden konzekvenciáját. Nem 
Hagyott cserben bennünket egy percre 

_sern es életének utolsó politikai csele­
kedete az volt. hogy amikor az augusz- 
Risi zavargások után a zsidó nép el len­
jeiéi vitássá akarták tenni Palesztina 
hoz való jogunkat, volt minisztertársai 
vnl együtt ünnepélyes felhívást intézett 
az angol kormányhoz, amelyben figyel­
te ezt ette a mandátumból folyó köteles- 
jegeire és tiltakozott ellene, hogy az 
altala kibocsújtott deklarációt a leg­
csekélyebb mértékben is megesorbitsák.
, .pe vájjon teijesitettük-e mi is olyan 
Hűségesen a vállalt kötelezettségeket, 
ahogyan Balfour teljesítette? Vájjon 
nem hagytuk-e mi csérben Ballonrt? 
hyan kérdés ez, amelyre csak a törté- 

jtemrn adjiat igazságos feleletet. Néha 
:.'F.y látszik, hogy a zsidó nép nem tel­
jesítette olyan mértékben kötelességét 

e.iesztinával szemben, amint az szük­
séges lett volna és ahogy a nagy és 
•szent ügy joggal megköveteli. Ország-

építő törekvésünkben több volt a szó, 
mint a tett, több a fogadkozás, mint a 
tényleges áldozat. Nem éreztük át kel­
lőképen a történelmi feladatot, amely 
ele a sors állított, ezért nem is tudtunk 
eleg nagynak mutatkozni a nagy idők­
ben.

Ez a legfőbb oka annak, hogy or- 
szágépitő munkánk elé újabb és újabb 
nehézségek tornyosulnak és hogy á sö­
tétből olyan ellenségek leselkednek 
rank, akik azelőtt nem mertek a nap­
fényre menni. Mai nehéz viszonyaink 
és megpróbáltatásaink között az egyet­
len vigasztaló es fix pont Balfour örök­
sége és az a szellem, amelyet ő oltott 
be az angol politikába. Éppen ezért ugv 
érezzük, hogy nem méltó Baliour em-

I lékéhez, ha csupán szavakkal és köny- 
! nyekkel áldozunk neki, Balfour és az 
ő tanítása másra, többre kötelez ben­
nünket, Az ő emlékének eleven, kézzel­
fogható és örökké maradandó valóság­
gá kell válnia Erec Jiszrael földjén, az 
ő emléke áldássá kell hogy váljék, ter- 
mékennyé, mint az anyaföld, amely 
évről-évre megújul és friss gyümölcsö­
ket fakaszt. Ez a gondolat indította a 
Keren Kajemetet arra, hogy Balfour 
nevét a földben és a föld által örökítse 
meg, a föld által, amelynek felszabadí­
tásához ő adta meg az első, a döntő lö- 
kést. A Keren Kajemet uj aranyköny- 

i yet fektet fel, amely Balfour nevét fog- 
I ia viselni és amelybe a világ zsidóságá- 
I nah összes hitközségei, testületéi és in­

tézményei be kell hogy vezessék Bal­
iour nevét. Minden aranykönyvi beve­
zetés egy darab földet jelent, egy meg­
váltott részt a megváltatlan országból. 
Es minden darab föld, amelyet ilyen- 
formán szerzünk vissza a zsidó népnek, 
Balfour nevét fogja hirdetni s az ő szel- 
lemét fogja sugározni időtlen időkig. 
Szentül hisszük, hogy az erdélyi zsidó­
ság összes szervezetei, hitközségek, 
szentegyletek, páholyok, szövetségi cso- 
portok, ifjúsági egyesületek és más zsi- 
clo közti letek becsületbeli kötelességük- 

! nek fogják tartani, hogy Balfour emlé- 
j kének ezen a módon áldozzanak, mert 
1 esak ez a mód méltó Balfourhoz és a 

1 zsidó néphez.

ä Targu-Frumosban letartóztatott 
nyolc zsidó szabadonbocsájtása érdekében

erélyes akciót indítottak
a jasii hitközség, a Sfatul Negustoresc és az egyetemi tanárok

egy csoportja
Buch resti-Hűkor est, május 13. Jelen­

tettük. hogy .Tasiban és Baltiban anti­
szemita tüntetők zavarták meg a május 
10-iki nemzeti ünnep méltóságát. Jasi- 
han az antiszemita tüntetések ma is 
folytatódtak. Az esti órákban antisze­
mita fiatalemberekből egy csoport ve­
rődött össze, amely a zsidók által sűrűb­
ben lakott utcákban sorra, inzultálták a 
járókelőket. A rendőrség űzőbe vett egy 
fiatalembert, akit sikerült is elfogni. Á 
fiatalemberről kiderült, hogy lAvczennxi 
Vasile bölesészettanhallgatóval azonos.

tettenért diákot előállították a ren­
dőrségen, majd kihallgatása után sza­
badon bocsa jtották. A rendőr­

ség a brutalitások elfajulásának meg­
akadályozására megkettőzte az utcán 
posztul ó rendőrőrszemek számát.

Jasi, május 13. Moldova fővárosának 
zsidóságát leírhatatlan izgalomban tart­
ja. hogy a Tárgu-Frumosban letartózta­
tott nyolc zsidó kereskedőt, akik jogos 
önvédelemből szálltak szembe a támadó 
antiszemita diákokkal, még most is fog­
va tartják, sőt a fogdában súlyosan bán­
talmaztak is őket. Tegnap este a jasii 
Sfatul Negustorescben tiltakozó ülésre 
ültek össze Jasi kereskedői, akik ener­
gikus határozati javaslatban tiltakoz­
tak a tárgu-frumosi kereskedők fogva- 
tartása miatt, különösen kikeltek a ve­

lük szemben alkalmazott bánásmód el­
lenzés követeltek nyom báni szabadonbo- 
csájtásukat.

A nyolc letartóztatott tárgu-frumosi 
zsidó kereskedő érdekében interveniált 
az egyetemi tanárok egy csoportja is, 
akiknek a küldöttségét Bot ez professzor 
vezette a jasii főügyész elé, kérve, 
hogy az ártatlanul fogvatartott zsidó 
kereskedőket helyezzék szabadlábra.

Ugyancsak tegnap este tartott ülést a 
jasii zsidó hitközség is, amelyen elhatá­
rozták, hogy energikusan követelni fog­
ják a tárgu-irumosi nyolc zsidó keres­
kedő szabadon bocsa jtását.

A minisztertanács rendeletére elkobozták 
a Cuvantul és az Universul mai számait

A kormány nem engedi újra napirendre tűzni a január 4-iki aktust
Bucuresíí-Bukarest, május 13. Tegnap 

este minisztertanács volt Maniu mi­
niszterelnök elnöklete alatt. A minisz- 
tertanúcSz ^fogadta Madgearu szesztör­
vényét kisebb módosításokkal, valamint 
AI irtó törvényét is, amely a biztosító­
társaságok tokozottá bb ellenőrzéséről 
szól.

A minisztertanács ezután a liberális 
pártnak az alkotmányos kérdésben in­
dított kampányával foglalkozott. Isme­

retes, hogy a liberális párt egy Károly 
extrónörökös személyével foglalkozó 
brosúrát készített, amelyet a párt kong­
resszusán szét akartak osztani.

A brosúra szétosztása azonban Miklós 
végenshereeg kívánságára elmaradt. 
Bratianu Vintila azóta ismét szembe­
került a régensherceggel és a Károly 
extrónörökösről szóló brosúrát szétkiii- 
dötte a párt megyei tagozatainak.

Ezzel kapcsolatban a minisztertanács

I
I

I Mar csak 6 nap van m&jus 20-ig
az „ALBINA BANC“ által garantált zsidó Kórhmx 1 

_ ms&rssjegy&k húzásának napjáig! Nemcsak a nyare- 
I menyeket, hanem a húzás napját is garantálja az „ALBINA“ 

100 leiért 2.7ÚÚ QOO !ei, közötte az t,000.000 
i&fem főnyereményre lehet nyerési esélye!

e habozzék, vegye meg sorsjegyét
Sorsjegy kapható: fodrász termekben, tőzsdékben és minden nyílt 
üzletben, piaci árusoknál, a Széchenyi-fédi lióküzletben, valamint a 
Központi sorsjegyirodánál Piata Unirii 20, ahonnan vidéki ren­

delések utánvéttel is eszközöltetnek.

A húzás eredménye napilapokban közhírré lesz téve és külön nyereménylista is lesz kiadva.

úgy határozott, hogy mindazon lapo­
kat, amelyek leközlik Bratianu Vintila 
brosúráját és azzal pro. vagy contra 
loglalkoznak, el fogják kobozni.

A kormány lapelkobzási határozata a 
I íóvárosi sajtóban nagy visszhangot
* keltett.

f luj-Kolozsvár, május 13. A minisz- 
I tertanácsi határozat értelmében ma az 
I egész országban lapelkobzásokat foga- 
j natositottak a rendőri hatóságok. Né- 
I hány vidéki lapon kívül elrendelték a 
I „Luväntul“ és az „Universul“ mai pél- 
I dányszámaiiiak elkobzását. A két lap 
j elkobzását azért rendelték el, mert rész- 
í l®íes. cikkben kommentálták Bratianu 
I V intila brosúráját, amely a január 4-iki 
I aktussal foglalkozott és széles meder- 
I ben foglalkoztak azzal az eseménnyel, 
i hogy Mária királyné nem vett részt a 
május 10-iki bukaresti ünnepségeken, 
hanem Baleicba utazott az ünnepségek 
elől.

, , Kolozsváron a kora délelőtti órákban 
I foganatosították a lapelkobzásokról 
‘ sz<»íó rendelkezést. A rendőri közegek 
! néhány perc alatt összeszedték a város- 
I ban található „Cuväntul“ és „Univer- 
j SU1 példányokat és azokat a rendőrség- 
I re szállították. Az elkobzás nagy feltü- 
: nést keltett Kolozsváron és néhány 
megmaradt lappéldányt élelmes embe- 

1 rek magas ázsióval adtak tovább.
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UJ KELET

JULES SAUERWEIN (Páris):

Meg lehet-e teremteni Páneurópai 1
„Az európai föderáció gondolati egyelőre a népeknek nem előre meghatározott 
séma szerinti közeledését jelenti, hanem szabad vitát a kölcsönös érdekekről“

Szerda, 19:í/) május 14.

Az egészség a legdrágább kincs és ennek a 
megszerzése és megtartása a paptamási-i

LITHYN1A

Ezek a fejtegetések az események elé­
be vágnak, hiszen az európai föderáció 
eszméjére vonatkoznak s az egyetlen 
erre vonatkozó okmány, mely megér­
demli a „diplomáciai okirat“ nevet, 
még meg sem jelent. Briand körlevelére 
célzok, melyet a francia külügyminisz­
ter annak a 26 európai államnak akar 
megküldeni, melyeknek képviselői a 
múlt év szeptemberében Genf ben össze­
jöttek.

Ez a körlevél már a közelebbi jövő­
ben el fog indulni útjára s én nagyon 
csodálkoznék, ha ez nem történne meg, 
rnég mielőtt a Népszövetség tanácsa 
Genf ben megkezdi májusi tanácskozá­
sait.

Nyilvánvaló, hogy Briand nem fog 
megelégedni a két magától adódó kér­
dés felvetésével, hogy tudniillik: 1. le­
hetségesnek tartják-e az érdekelt hatal­
mak Európa politikai föderációját s 
hogy ezt milyen formában képzelik el?
-• Kívánatosnak tartják-e Európa gaz­
dasági föderációját és mily módon tart­
ják ezt megvalósíthatónak?

Briandnak sokkal inkább az lesz a 
szándéka, hogy valamilyen formában, 
röviden, vagy esetleg egy kissé részle­
tezve is (jegyzékének szövege még nincs , JJLU1ÍX
végérvényesen megállapítva) körvona- S után teszi ezt. 
lazza a tervét, megállapítsa céljait és ; óvatosnak kell 
rámutasson azokra a módszerekre, me-

dolata nem uj. Már a XVI1T. század­
ban is felvetette ezt Sully, az ezt követő 
háromszáz évben pedig számos író, filo­
zófus és államférfin foglalkozott több­
kevesebb bátorsággal és tehetséggel ez­
zel a gondolattal. Ezek közül elsősorban 
Bernardin de St. Pierret kell megemlí­
teni, akinek robusztus és hitteli jámbor­
sága még a dinnyékben is meglátta az 
isteni gondviselést és aki nem tudott 
ránézni Európa térképére anélkül, hogy 
fel ne kiáltson: „Kell, hogy egy napon 
európaiak is legyenek!“ Öt követték 
Jean Jaques Rousseau, Condorcet s az- ,«o ~ 1 1 T ’ * a/, mumm íenetne lene1(gesz 48-as iskola, Lamartine és Viktor ; jövendő közeledését.

lesznek olyan termelő és fogyasztócso­
portok, melyek a reformok következté­
ben egy ideig veszteségeket fognak 
szenvedni. Jelenleg pedig ezek a cso- 
P?rt°k még erősebbek, mint a lakosság 
többsége és igy a népek között nem le­
het szorosabb gazdasági kapcsolatokat 
létesíteni, mint amilyenek ezeknek a 
csoportoknak kedvezőeknek tűnnek.

Az európai föderáció tehát nem egy 
előre meghatározott séma szerinti ön­
kényes közeledést jelent, hanem szabad 
vitat a kölcsönös érdekekről, hogy mily 
módon lehetne lehetővé tenni a népek

Hugó vezetésével. Viktor Hugó ment 
közülük a legtovább. Beszédeiben, me­
lyeket 1871-ben, tehát akkor tartott, a 

I mikor Parisban német megszálló csapa- 
I tok tanyáztak, gyakran mondotta: „Ez 
I a háború testvérbáborn s nekünk baráti 
i kezünket kell nyújtani a német népnek, 
i az országhatárokon és a hadseregeken 
I keresztül!“ , , , .. , fí.uvchcwu, cuiiiL a lerveií jelentősegeEzek ol>an túlzások amilyeneket meg is követel. Vannak, akik a koníö-

aK az AVASZ.pn Tincrtr lói-íli A---• ci-i , . . . .. a Jvvuiu

Arra is vigyázni kell, hogy ennek a 
mozgalomnak senki ellen nem szabad 
irányulnia. Amerika ellen sem, az ő 
gyáripari fensőbbsége miatt, de Orosz­
ország ellen sem, se ennek szociális for­
mája, se kártékony propagandája miatt, 
.aem kételkedem abban, hogy Briand az 
ö terveit azzal az okossággal fagja meg­
szövegezni, amit a tervek jelentősége

j osak az egészen nagy férfiaknak lehet 
• megbocsájtani, hiszen háborúk esetén 
I nem lehet a népek testvériségéről be- 
j szólni. Sőt én tovább megyek és azt 
I mondom, hogy ha az ember egy háború 

még akkor is nagyon 
í «vtivuaucux íven lennie. Egyébként" a 
páneurópai eszme vezette Lajos Napo

, derációtól gazdasági előnyöket remél- 
! félnek a konföderáció politikai

ásványvíz rendszeres ivása által érhető el. 
Kapható mindenütt!

Fölerakat: MOSA FERENC Clui, Strada 
Avram láncú 18.

12.üö-kor erivez-tíu Kolozsvárrá, most 12 
óra 21 perckor érkezik, azonban to­
vábbra is 12.34-kor indul és mint eddi»- 
most is 16.02-kor érkezik Nagyváradra

A Rapid, amely eddig 17.43-kor érke­
zett Kolozsvárra, most 19.26-kor érke 
zik és 17.50 helyett 19.41-kor indul Na»- 
várad felé, ahová 22.39-kor érkezik meg.

A 317. számai személyvonat, amely ed­
dig 19.09-kor indult el Kolozsvárról Vá­
rad felé, most 2.11-kor indul, viszont a 
30L számú személyvonat, amely eddi» 
2.05-kor indult el Kolozsvárról, most 
19.58-kor indul és 1 órakor érkezik me» 
Nagyváradra,

Szamosvölgyi vasútvonal:
Ezen a vonalon lényeges változások 

történtek, amennyiben megszüntették *• 
Kolozsvárról 3.37-kor induló 432. számú 
vonatot, valamint a 16.55-kor induló ve­
gyesvonatot. Ezek szerint a következő 
barom vonat fog közlekedni ezen a vo­
nalon :

Az egyik 6 óra 58 perckor indul e!*

I kai
i ^a(p bajoktól tartanak. A vita anyagá- 
nak tehát elég bőségesnek és átfogónak

^kel ,ezek* szerinte, elérhetők. Bizo- | leon herceget is, mielőtt császárrá lett
rí /;lFllUta"mne any szorIar !?kí hami foesáhra idején lelkes szavá­
ra, hog> Europa, — miután egy borzai- kát irt az Európai Egvesiilt 411a- 
tKat> habom egesz vidékeit pusztasággá ; mokról.
tette és elszenvedte azokat az utóbajo- j Ha az ember egy mozgalom céliait 
ka., mebeket a győztes es vesztett liá- : jelöli ki. akkor az észszerüség határain 
ború egyaránt magával hoz, az nj álla- j belül kell maradnia. Európai népeit
mok alakulását, másoknak pedig a meg­
csonkítását: egyszóval miután megjárta 
a maga Golgotbáját, — igen hátrányos 
helyzetben van s még korántsem tudott 
gazdasági vagy politikai tekintetben 

talpraállni.
A győztes államokban (például An­

gliában) Ugyanúgy, mint a legyözöt- 
tekben (például Ausztriában és Német­
országban) állandósultak a krízisek, 
inelyek a munkanélküliség növekedésé­
iben és az általános elszegényedésben 
nyilvánulnak meg.

Ahol a pénz árfolyama újra elérte az 
aranyparitást, ott a gazdasági élet van 
válságban, ahol pedig elértéktelenedett 
a pénz, ott a gazdasági élet a látszólagos 
prosperitás rövid korszaka után szintén 
válságba jutott. Európában mindenütt 
az irredentizmus uj fészkei vannak ke­
letkezőben, s ha ez a népek jelenlegi 
érzésvilágát tekintve egészen természe­
tes is, mégis csak hátráltatja a békés 
gazdasági és politikai fejlődést. A lesze­
relés problémáját illetően nem észlelhe­
tő haladas, mert a 26 európai állam, a 
szerződések és egyezmények dacára is, 
kölcsönös bizalmatlansággal viseltetnek 
egymás iránt s nem akarják belátni, 
hogy az egyetlen megoldás erőiknek, 
vagy legalább is erejük egy részének, 
egyesítése.

A társadalmi osztályok közötti gyűlö­
let, melyet még egy ügyes és veszedel­
mes propaganda is állandóan táplál, 
szintén egyre növekvőben van, a politi­
kai rendszerek pedig szöges ellentétben 
állnak egymással. — s igy tovább 

Természetesen nem tudom, hogy pon­
tosan ezek a mondatok fognak-e kike­
rülni Briand toila alól, de eléggé isme­
rem öt ahhoz, hogy megállapíthassam: 
oegyzekének körülbelül ezek lesznek az 
alapgondolatai.

Elsősorban is szükség van azonban a 
célok tisztázására. Mindenekelőtt arról 
van szó, hogy meg kell állapítani: tu­
lajdonképpen mit is értünk európai fö­
deráció alatt, azutan pedig vigyázni 
kell, hogy ne menjünk túlságosan mész­
áré a célok kitűzésében. Éppen ma reg­
gel olvastam Coudenbove-Kalergi gróf­
nak, a Páneurópai Unió megalapítójá­
nak, egyik tervezetét.

A páneurópai gondolatnak ez az apos­
tola nem elégszik meg azzal, hogy Euró­
pa népeinek közeledését propagálja, ha- 
nem tovább megy. Tizenöt pontjában 
™ar körvonalazza is az Európai Egye­
sült Államok jövendő alkotmányát s 
mar a birodalmi gyűlésre, a birodalmi 
törvényszékre és a birodalmi rendőrség­
re is gondolt. Röviden összefoglalva, te­
hát átdolgozva és kijavítva a mi viszo­
nyainkra alkalmazta azoknak az intéz­
ményeknek a rendszerét, melyek a ten­
geren túl ......
bályozzák 

Az Eur

T-r -- ~ HÍUU1 eil
Kolozsvárról és 16.35-kor érkezik Szat-

--- -------------~ ü-vui.nm I máira. A másik vonat 14.50-kor indul el
onzekvenciaitol; masok viszont politi- j Kolozsvárról és 22.10-kor van Na^vbá- 
ai előnyöket remélnek tőle, de gazda- nyán, mig a harmadik 19.27-kor indul

Kolozsvárról és 21.46-kor érkezik Désre.
öllöllionätoK közül megszűnt & 

Désről 6.45-kor induló, valamint a Dós­
ról 15.20-kor induló vonat és a követke­
ző három vonat maradt me<f- 

Az egyik 4.10-kor indul eT Désről és 
11, ?rke,3lú Kolozsvárra, a másik 
4.2U-kor indul Szatmárról és 13.58-kor 
van Kolozsváron, a harmadik pedig 14
t V »'• O l' A T» 1 „ J 11 1 "X'"'" . - —« ' ' r 1 » -V .  " _

egyen er­teil lennie, hogy sokaknak 
deke a benne való részvétel.

S ez már előre is megmutatja, hogv 
milyen módszereket kell majd követni. 
Aem egy uj Bábel-tornyát kell felépí­
tem, mely a felhőkbe nyúlik, de melv- 
i>en nem lehet lakni, hanem egy sze-

i ma ellenséges érzések,
! előítéletek választj
I lamennyien beképzelik, hogy életérde 
i ke\k ellenkeznek. Az egyetlen eszköz, 
I mmy közelebb hozhatja őket egymás- 
\ ]10z- az’ hogy be kell bizonyítani nekik, 
1 hogy azok az érdekeik, melyek egymás- 
I tél elválasztják őket, másodlagos fon- 
í tosságuak, mig azonban azok, melyek 
i égj massal összekötik őket, a lényegesek 
és a legfontosabbak, 

j Ha a vámhatárok alacsonyabbak lesz- 
í nek s ha egyszer a valutákat sikerül 
I közös nevezőre hozni, akkor bizonyosan
I

iitMiem úgy sze- y1“, ^^»vdiuu, a na miauik pedig 14 
ny epuletet ked emelni, mely egészen j órakor indul A’agybánvárói és 2115-kor 

alacsony, de Iedöntbetetlen. í ót-wu,----- - ----- ' Kor, - — 1 ACLiujiint:iieii.
L-zesek gyűlöletek es Azt hiszem, hogv Briand inait vánvn>Ä,£* "UA hogy "a » «Ä

I mindenekelőtt egymást értsék meg. S ez 
I Persze nem keresztezi Coudenhove gróf 
kongresszusát, mely szintén igen nagy 

1 -leientőségü. Ezen a kongresszuson maga 
: t amiévé fog beszélni a francia—német 
I } iszon> ról s a többi államok is igen je- 
I tenths egyéniségekkel képviseltetik ma- 
i ^nuat. v oudfonhove gróf alkotmányter- 
• 7ezete tehát mindenképen nagyon érté- 
! .kef„f annyit már ma is el lehet fogadni,
! * , n ho7y, a föderációs mozgalomnak 
ei kell indulnia útjára.

Wilkins északsarki kutató 
ajánlatot tett az amerikai ílotta egyik 

tengeralattjárójának bérbevételére

érkezik meg Kolozsvárra.
A marosmeníi vasútvonalon

a következőképpen közlekednek a vona­
tok az uj menetrend szerint:

A 2.30-kor Kolozsvárról induló gyors­
vonat 5.40-kor kap csatlakozást Szé- 
kelykoesárdon a Marosvásárhely felé 
induló^ 412. számú személyvonathoz, a 
mely gpO-kor Marosvásárhelyre. 34.35- 
kor pedig Petru Baresre érkezik.

A Kolozsvárról 6.31-kor induló vonat­
nak 10.o0-kor van csatlakozása Székdy- 
kocsárdon, onnan 14.46-kor indul e^r 
gyorsvonat, amely 16.18-kor érkezik Mii- 
rosvásárhelyre, 5.39-kor pedig Galacra.

Egy személyvonat 18.20-kor indul el 
Ezékelykocsárdról és 20.28-kor érkéz!*• 
Marosvásárhelyre, 3.08-kor pedig Petra 
Kai esi e, ahol csatlakozást kap a galaci 
vonathoz, amely 4.21-kor indul el Petru 
Rarésről és 14.26-kor érkezik meg Ga-

London, május 33. Washingtoni jelen­
lés szerint Sir Hubert Wilkins észak- 
aai‘kí kutató ajánlatot tett az Egyesült 
Államok haditengerészetének az Ó. 312 
tengeralattjáró egy évi bérbevételére. A 
kutató kérte az ajánlatnak elfogadása 
esetére a tengeralattjáró némi átalakí­
tásának engedélyezését is. Wilkins a 

i jármüvet távolbalátóval, rádióval és 
í megfigyelő léggömbbel akarja íel- 
l szerelni, ezenkívül megbízást adna egv

:-e, amelveI furókészlilék elkészítéséi 
I iengerala11jaróra szintén rászerelnének 
I s amely ötven láb vastagságú jégpáncél 
a' torcsere alkalmas lenne. X kutató 
ugyanis utjának egy részét a sarki ten- 

j en .3eg a^att akarja megtenni. Ha 
ajánlatát elfogadnák, Wilkins expedí­
ciója még ezen a nyáron indulna az 
északi sarkra. A tengerészeti miniszté- 
; 11 1 antasztikuinnak minősitik
vvilkins terveit.

30,000

Május 15.-én lép éictbs sz uj
menetrend

Az uj vasút? menetrend fontos változásokat hoz
Cinj Kolozsvár, május 13. (Az Uj Ke- 

let tudósítójától.) Amint jelentette az 
Uj Kelet, május 15-én életbe lép az uj 
vasúti menetrend, amely az alábbi fon­
tos változásokat tartalmazza:

Kolozsvár—bukaresti vasútvonal:
A 34. sz. gyorsvonat, amely eddig 21 

óra 55 perckor érkezett Kolozsvárra és 
22.06-kor indult el Bukarest felé, ezen­
túl 22.22-kor érkezik Kolozsvárra, 22 34- 
kor indul tovább és 11.20-kor érkezik 
Bukarestbe.

A 302. sz. személyvonat, amely eddig 
20 óra 30 perckor érkezett Kolozsvárra,’ 
most 20.44-kor érkezik és 20.50 helyett 
most 21.04-kor indul és 14.04-kor érkezik 
Bukarestbe.

A 44/45. sz. gyors, amely eddig éj.sza- 
ha 1.44-kor érkezett Kolozsvárra, most 
2.10-kor érkezik és 2.01 helyett 2.30 kor 
indul, 4.53-kor érkezik Tövisre és 15.25- 
kor Bukarestbe.

! indul tovább és 23.30 helyett 22.35-kor 
! érkezik Bukarestbe.

4 36. számú gyorsvonat, amely 18.30-! i rkezett eddig Kolozsvárra, ezentúl 
k0,r ,erkez.ik és 18.55 helyett 18.49- 

tovaoii. 7.20-kor Bukarestbe

kor t 
18.35- 
kor indul 
érkezik.

A 304. sz. személyvonat 12.10 belvett

kötet magyar, német, román, francia 
es ango1 könyv között válogathatnak a

DANTE
kölcsönkönyvtár olvasói,

AZ UJ KELET ELŐFIZETŐI
ezen hatalmas kölcsönkönwtári anva- 
got igénybe vehetik és a havi*60Rjes 
előfizetési díj helyett csupán 40 lejt kell 
hzetmók egy hónapra, amiért olvashat-

------- murvai
Kolozsvár nagyváradi vasútvonal 

i0 A 43. számú gyorsvonat, amelv 4 óra
i í\ZeiACkAV onkezett, eddig Kolozsvárra, 
i 4. ??! 2,) Páckor érkezik, 4.41 be- 
jlyeti 4.42-kor indul Várad felé. hová 
i 8 ora helyett 8 óra 18 perckor érkezik* r,róó
I . A legnagyobb változást a 33. számú 
í ersvonat szenvedi, amely eddig 9 óra 
I . érkezett Kolozsvárra, 9.30-kor

2.45-koi érkezett

eddi"

! , ' ---------crueiyi Konyv-
j piac legújabb szenzációit, a klasszikus 
I iro£faícm legkiválóbb remekeit. A köny- 

Vfk naponta cserélhetők. Nagv-Romá- 
! nyi 1lamden részére naponta postán to- 
i Vail!^1tjak a kölcsön könyveket 50 szá- 
! zalekkal redukált postai tarifa mellett. 

PROSPEKTUS INGYEN.

„Dante“ kölcsönkönyvtár 
Cluj.Str Iorga(Jókai-u.)5

Szerda, J9:iI

libeJ 
elk<
A kann

Bucurc-ir-B I 
ma ra ma délül 
Cuza profeisszj 
a parlament 
törvény javaU;] 
terjesztett a . 
pólizalásáról. 
konminy intő: 
mánok ügyét 
ban élnek.

Leót I
a lm

Leon lupistij 
sok ellen.

Vezessék 
zurát mond 
tassak a lapelj 
rendszerét. A 
manyei lenes, 
a Maliin-kormi 
ség hangoz tatai 
hogyan nyúlt 
és illegális eszi 

Madgearu p 
a felszólalási-;

Soha olyat 
Romániában, ij 
ralis kormány 
el napilapokat 
pisláknak azoi| 
akkor, liog. 
mányel lenesseg 
zeti parasztpáil 
kékből volt kén* 
foganatosítani, 
ILsok pártérdek] 
lapokat.
Leon Iu pista r 

nem elégíti ki 
niszíer válasza. I 
ja. hogy a de] 
many a lapelkoj 
nyomdokaiba 1< 

Stande korm 
kobzás helyett 
az alarmtörvén] 
lapokkal szembe]

BeterJ 
ja vasi 

Made, earn p 
jeszti a kamarai 
vény módositásif 
a május 4-iki 
1 fisára került a 
meretes, Sfecla 
parasztpárti jeli

’alidh 
sokat

Landau ki sen 4 
sorocai választ;« 
semmisítését 1*
hogy a sorocai 
íotta a zsidósá] 
azon a címen, 
ön fi I! ó vá 1 asz táj 

I agancsén a 
uek igazolását 
nyolc szavaz! el 
gél. meg is sza'

Ezután áttérni 
lyen a földgáz 
törvényjavaslat 
ségi folytatja e 
szódét. Bírálja a| 
ja a javaslat tg 
nősen azt. hogy 
egyszerűen ki síd 
A szerzett jogoki

A A* isii 
a .<:rel

Bueuresti-Buk\ 
nátus ülésén a | 
tórium át szerva 
tárgyalása szerel 
vári egyetemi t;| 
a javaslathoz, ni

Sándor Józsefi 
lat nem \t>szi fii 
oktatás .‘iiitonónl 
szenátor Iiosszn I 
vaslat egyes inti 
azokra a sérelml

! Tn1



9Icrdu. 19.;ti május iá

lágabb kincs és ennek a 
|egtartása a papt&mási-i

Szerda, 1930 május 14.
új Kelet

fíVNIA
|s ivása által érhető el.
mindenütt! 

[FERENC Cíuj, Strada
láncú 18.

lixoiozs varra, most 12 
Tkezik, azonban to- 

I indul és mint eddig, 
Irkezik Nagyváradra 
Ieddig 17.43-kor érke- 
Imost 1.9.2ő-kor érke- 
110.41-kor ;ndn] ya«,T 
P-39-kor érkezik meg 
inelyvonat. amely ed- 
I el Kolozsvárról Vá- 
[kor indul, viszont a 
rvonat, amely eddig 

Kolozsvárról, most 
órakor érkezik meg

ji vasútvonal:
»lényeges változások 
fen megszüntették a 
>r induló 432. számú 

16.55 kor induló ve- 
Jszerint a következő 
pzl ‘kedni ezen a vo-

P perc! it:i e!t
Szat-

at !4..>;>-kur indul el 
kor van Nagybá- 

idik 19.27-kor indul 
■ sre 

g'szünt 
Dés 

követ ke­

iéi 1 és 
lozsvárra, a másik 
narról es 13.58-kor 
harmadik pedig 14 
‘nyáról és 21.1 .Vkor 
k’itrra.
vasútvonalon

pzlekednek a vona- 
szerint:
i rró! induló gyors- 
csat. akozást Szé-

I
I /. a
>va sá rh e 1 y re. 14.35- 
:isre érkezik.
1-kor induló vonat­
ná: k<>zása Szék ly- 

I _ T

118-kor érkezik Ma­
lőr pe iig G 

18.20 tor indul el 
20.28-k<

p-kor pedig Petra 
i>z.!.■>; a gáláéi

. Petra 
' rkezik m< g Ga-

román. Francia 
válogathatnak a

U

r olvasói,
Előfizetői

|rcönyvtári anya- 
a havi 60 lej es 

Japán 40 lejt kell 
lamiért olvashat- 
lliiresebb Íróinak 
I erdélyi könyv­
eit, a klasszikus 
Imekeit. A köny- 
[k. Xagy-Romá- 
I ta postán to- 
lyveket 50 szá- 
[ tarifa mellett.
INGYEN.

nkönyvtár 
|ókai-u.)5
P'WWW'

... ..Házkutatást tartottak a
-R.tr5liS.^pok szerkesztőségében és
elkobozták a Viitorult és az Eoocat

MnOAtfl 4 Á rvlr X«* m > t«i *. .Mosoiu tábornok és a 
a házkutatást, de a karhatalom míniszíerek megakarták akadályozni 

Karhatalom visszavonulásra kényszeritette őket--------- «4.VI tltlIC UAvt

A kamarában a lupisták interpelláltak a lapelkobzások miatt

lapelkobzá-

Budurcsti-Bukarest, május 13. A ka­
mara ma dein ütni ülésén napirend előtt 
Ciuo professzor szólalt fel. Kéri hogy 
apar lament vegye figyelembe azt "a 
törvényjavaslatot, amelyet ő 1804-ben 
terjesztett a kamara elé a szesz mono- 
pohzalusarol. Ugyancsak kéri, hogy a 
kormány intézkedjék a macedóniai ro­
mánok ügyében, akik igen sanvarit sors­
ban ginek.

León kcpr lsei<"> interpelláció ja 
n In pel kobzosok ellen

Leon lupisin tiltakozik 
sok ellen.

Vezessék inkább be az előzetes cen­
zúrát mondja scmininthogy folv- 
assAv a lapelkobzásnak ezt az odiózus 

it miszereA lapok konfiskálása alkot- 
maiij ('1 lenes. Epén ezért nem érti. hogy 
a -Janin kormány. amely a törvényes­
sé- hangoztatásával vette át a hatalmat, 
huppan nyiüt ilyen alkotmányellenes 
eN illegális eszközökhöz.

Madgearu pénzügyminiszter válaszol 
a ídszolalasra.

Soha olyan szabad nem volt a sajtó 
Koniamahaii, mint éppen most. A libe­
rális kormány nem egyszer koboztatok 
cl napilapokat. a velük kollaboráló lu- 
['isiaknak azonban eszükbe sem jutott 
akkor hogy tiltakozzanak és alkoí- 
ni.tn\ ellenesseget emlegessenek. A nem- 
r> Parasztpsu-t magasabb államérde- 
ktkbol volt kénytelen a konfiskálásokat 
ioganatositani, ezzel szemben a liberá- 
isok pártérdekekből koboztatták el a 

lapokat.
Leon 1 upista replikájában kifejti, hogy 

ncm elégíti ki Madgearu pénzügymi­
niszter valasza. Igen sajnálatosnak "tart- 
.ia. hogy a demokratikus Maniu-kor- 
mun.v a lapelkobzások terén is elődeinek 
nyomdokaiba lépett.

Stande. kormánypárti kéri, hogv el­
kobzás helyett a kormány alkalmazza 
az alarmtorvenyt a rémhíreket terjesztő 
mpókkal szemben.

Beterjesztik 
jo caslo tot

Madgearu pénzügyminiszter beter­
jeszti a kamara elé a jelenlegi szesztör- 
vt-n\ módosításról szóló javaslatot, majd 
a május 4-iki sorocai választás validá 
•isara került a sor. Sorocában, mint is­
meretes. Siecla és Andronic nemzeti 
pnrasztparti jelölteket választották meg.

1 alidálják a sorocai választ el­
sők at

Lunrbiu kisenevi zsidó képviselő a 
S‘)i ovai \ álasztások eredményének meg­
semmisítését kéri. Hivatkozik arra, 
míg. a sorocai törvényszék visszautasí­
tva :1 zsidóság jelöltjeinek listáját 
azon a címen, hogy a zsidóknak nincs 
““áhó választási jelük.

í agancsén a választások eredményé- 
k igazolását kéri, amit a kamara 

»•'-.“le szavazt ellenében, nagy többség­
gel. meg is szavaz.
! Lzután áttérnek a napirendre, ame- 
•'en a iöldgaz monopóliumáníl szóló

rdos több­

nél tVmagí"arság j'Z oktatás során a 
múltban elszenvedett. Végül a kisebb-
segi tanún kar sérelmeivel foglalkozik.

\ lelszoJalók során Popovici Pannit 
zarja be. aki úgy találja, hogy a javas 
■ -it meg\ aíositja a közoktatás deceníra- 
11zaciojának elvét.

házkutatás a liberális 
sz e r készt őségében

Bucuresti-Bukarest, május 13.

lapok

Az

jovi törvényszék ügyészségének rende­
letére a rendőrség ma délelőtt eikoboz- 
íaria a Cuvántul, az Universal eimü 
napi lapokat.. Az egyik pro, a másik pe­
dig antikarlista cikkeket közölt. Ugyan­
csak az ügyészség rendeletére a rendőr­
ség ma délelőtt házkutatást tartott a 
' “torul és a L'Indenpendence Roumai- 
ne szerkesztőségében. A liberális párt 
vezérei kétségbeesett erőfeszítéseket, tet­
tek, hogy a házkutatást megakadályoz­

zak. Rratianu X in til a személyesen in­
terveniált Codin Stefaneseu főügyész­
nél, valamint Nicolean u, tábornok-rend- 
őr prefektusnál. A liberális pártvezár 

I mindkettőjüknek memorandumot nyúj­
tott át, melyben felhívta figyelmüket 
arra, hogy a lapok szerkesztőségében, 
tartott házkutatás alkotmányellenes. A 
f ő ügy és z hajth atatlan n a k mu tatkozott, 
mire Mosoiu tábornokkal az élén, több 
liberális volt miniszter állta el a liberá­
lis lapok szerkesztőségéhez vezető folyó­
sok bejáratát. A karhatalom azonban, 
visszavonulásra kényszeritette a liberá­
lis vezetőket. A házkutatás megtörtént 
s ennek során több Károly extrónörö- 
kösre vonatkozó brosúrát és aktát ko­
boztak el.

Délután a rendőrség elkoboztatta a 
a Viitorul-t és az Epoca-t. Ezúttal első- 
ízben történt meg, hogy a liberális párt, 
hivatalos lapját konfiskálták. Az el­
kobzás azért történt, mert a Viitorul ha­
talmas cikket közölt az extrónörökösről, 
a következő cimmel: „Amit nem szabad 
elfelejteni“.

Május 24.-ére összehívták a ke­
reskedők országos kongresszusát

„Ki kell kapcsolni a poli­
tikát a gazdasági életből“

fizesz törvény

Ti neu resti-fí nka rest', május 13. (Jz j] i 
nefet tudósítójától.) A kereskedői" ta- 
nacsok vezérlő bizottsága a. „Sfalni Xe- 
gusztorese- vidéki delegátusainak rész- 
vetoleve! gyűlést tartott Bukarestben. 
A gyűlés osszehivásának célja az volt, 
nogy a kereskedők országos kongresz- 
szusanak időpontját és programját meg­
állapítsak A ieulescu-Ritz főtitkár volt 
az első felszólaló, aki rámutatott arra, 
lö'L’y a kormány ígéretei nyomán a ke- 

reskedok lemondtak az üzletek demonst- 
'•Aiv hezarasanak tervéről. A kereske- 
öok M,rto ipar- és kereskedelemügvi 
miniszternek egy levelére alapították 
1 emenysegeiket. aki Írásban ígérte meg 
hogy tanulmányozni fogja a kereskede­
lem tamogatasanak lehetőségét. A liely- 
zet azonban március óta mitsem válto­
zott. Éppen ezért a központi vezérlőbi- 
zottsag elhatározta, hogy május 24-ikére 
össze;!ívja a kereskedők országos kong­
resszusát, amelyen a súlyos helyzethez 
máit határozatokat fognak hozni. A

hirdetik a kereskedők, akik kiábrándul­
tak az összes pártok kortesigéreteiből

kongresszus programján 
kérdések szerepelnek: a következő

megbeszé-
kereskedők

! A hitel és a kamat problémái. A kö- 
i U‘'?lesek es kamatok rendezése. Közsé- 
I y'J ‘Betek, az úttörvény és végül a Ke- 
i ‘-eskedeimi Hitelintézet felállítása.
j A kongresszuson ezenkivü 
I lés tárgyát- fogja képezni a 
j politikai magatartásának kérdése is.
I Bote? egyetemi tanár, a jasii „Sfatul 
Aegustoresc elnöke mindenekelőtt is 

I rámutatott annak káros voltára, hogy a 
j Politikai pártok a szavazaok utáni haj- 
I sziUHkiian demagógikus ígéretekkel túl­

licitálják egymást és komolytalanná te- 
sziK- az ország közéletét. A kereskedő 
társadalom súlyos válságon megy ma 
keresztül, mert. a fogyasztás mérsékelt, 
az adóterhek pedig elsősorban a váro- 
sokra nehezednek. Jón Macovei keres- 
kedo-])árí alakítását javasolja, amely 
kellő energiával kényszerítse a politikai 
partokat, hogy respektálják azoknak a

jogait, akik a költségvetések összes ren­
des és rendkívüli terheit viselik, hogy a 
jelenlegi kormány nemcsak, hogy nem 
orvosolta, de még vsak nem is tanulmá­
nyozta a kereskedők sérelmeit. A jelen­
legi kormány egész tevékenysége mé­
lyen a várakozáson alul maradt.

I. 1'/einberg (Fiatra. Xeamt) kifejti, 
hogy a kereskedőket az összes politikai 

i pártok ;elültették. A választások előtt 
minden jót Ígértek nekik, hogy azután 
a legrutabb módon becsapják őket. Több 
más felszólalás után Aieulescu-Ritz a 
beszédek kon kiűziújaké pen megállapít­
ja, hogy a politikai pártok nemcsak há­
látlannak, de egyenesen ellenségeknek 
mutatkoztak a. kereskedő osztállyal 
szemben. A szomorú helyzet orvoslását 
abban látja, hogy a gazdasági életből 
!Ú kell küszöbölni a politikát és a keres­
kedőket olyan szervezetbe kell tömörí­
teni, amely a kellő éréi ível és tekintély- 
íve! tudja megvédeni a kereskedők jo­
gait.

Galacpn antiszemita verekedést 
rendezett a „Garda de Fier“

*ZndSraég,"8ygárdiStá‘.éS Mr0m ZSid6‘ ,arf6z‘at0«A három le.artöztalof. zsidö. irtózatosan elverték
'"./ Kelet tudósi

törvén.'.'javaslat szerepel. F;
■’Cgi folytatja előző nap megkezdett be­
szédét. Bírálja a javaslatot és kiíogásol- 
.i<‘! a javaslat egyes intézkedéseit, kiilö- 
mi-tui azt. hogy a föld gázt á rsaságokat 
egyszerűen kisemmi zik vál lalataik bél. 

szerzett jogok respektálását kéri.
A kisebbségi tanárok sérelme 
a szenátus előtt

Bucuresti-Bukarest-, május 13. A sze­
nátus ülésén a közoktatásügyi minisz­
térium átszervezéséről szóló javaslat 
tárgyalása szerepel. (Ihidionescu kolozs­
vári egyetemi tanár szól hozzá elsőnek 
a javaslathoz, majd

Sándor József kifejti, hogy a javas­
lat nem veszi figyelembe a kisebbségi 
oktatás autonómiáját. A magyarpárti 
szenátor hosszú beszédben bírálja a .ja­
vaslat egyes intézkedéseit és rámutat 
azokra a sérelmekre, amelyeket az er-

tójától.) Az elmult héten megalakult 
Galaeon a Codreanu-té le „Garda de 
Her“ (Vasgárda) helyicsoportja, amely- 
üe,v tagjai zöld ingekben öltözve, kato- 
nai gyakorlatokat végeztek a repülőté­
ren. Május 11-én este a szervezet tagjai 
Hintettek a város utcáin, majd a Para- 
diz nevii színház elé vonultak, ahol egv 
zsidó társulat vendégszerepeit. A gárda 
tagjai megtámadták a színházból'kiíó- 
duló zsidókat. Hatalmas kavarodás tá­
madt, amelynek a rendőrség közbelépé­
se \ete1t véget. Általános meglepetésre 
a rendőrök egy gárdistát és három zsi­
dót tartóztattak le. Va 1 am ennyi ü két be­
kísérték a rendőrségre, ahol a zsidó le- 
tai tózta tottakat irtózatosan elverték. 
Kén yszeri tették őket arra .hogy he isme- 
iő nyilatkozatokat tegyenek, ezután 
szahadlábi’a helyezték őket. Az antisze- 
mita letartóztatott bevallotta, hogy a 
„Vasgárda“ Codreanu vezetése mellett 
működik Galaeon. A gárda tagjai az 
allami iskola tornatermében íalákoz- 
tak. ahol bárdokkal végeztek gyakorla­
tokat.

A színház előtt történt botrány után 
az antiszemita terroristák folytatták tá­
madásaikat a zsidó járókelők ellen. 
A gárdistáknak egy csoportja Mircea 
Du mi trésén vezetése mellett, megtámad­

ja a sétatérén Buli olt z Mózes és Sehn ir­
rer Aron fiatalembereket, akiket véres- 
ve vertek. A rendőrőrszem telefonon ér- 
P-.'atette a támadásról az ügyeletes rend- 

I or komiszart, mire azonban ez kiszállt a 
helyszínre, már csak Dumitrescut talál- 

I a “CF'-szinen. Dumitrescut letartóz- 
! iattí>k._ A varos zsidóságának körében 
az antiszemita támadások hatalmas íel- 

j haborodást_ váltottak ki. Jean Steter- 
í a zsidó hitközség elnöke, interve-
J mait a rendőrprefekturánál és Marjura 
j “cihzeti parasztpárti vezetőnél.
I A Dimineata a legutóbbi antiszemita 
! ‘“cioensekkel kapcsolatosan a követke- 
i zoket irja:

• I gy
í i} yoK

latszik, hogy az antiszemita bot- 
tovább folytatódnak. A kor-

I , /‘Ital kiadott rendelkezéseket nem 
I hajunk vegre. az alárendelt hatóságok. 
I nemcsak, hogy nem büntetik meg a tá­
madókat, de egyenesen azokat verik 
meg a rendőrségen, akik a támadások 
«iidozatai voltak.

Az első pillanattól kezdve felhívtuk 
a kormány figyelmét arra a veszede­
lemre. amelyet ezek az agitációk jelente­
nek most, a krízisnek ebben a korsza- 
I; a Dán amidőn az a tmoszféra rendkívül 
leszult, midőn minden szikra gyújtó ha­
tású lehet. Meg kell állapítani, hogy a 
kormány nem viseltetik a helyzettel 
szemben a megkívánt komolysággal. Ez 
a botrányos helyzet azonban semmieset- 
ie sem tarthat tovább. A kormánynak 
kötelessége a törvények tiszteletére 
kenyszeritem a verekedőket“.

Porráégett Bukarestben 
egy esztalosáru-gyér

i Bucuresti-Bukarest, május 13. Az ei- 
nui't éjszaka a Str. Álbinelor 67. szám 
mai.í a XX alter-féle asztalosarugyárban 
.u? ätätt ki. A tűz a gyár emeleti he­
lyiségében keletkezett és mire a tűzol­
tók megérkeztek, már az egész épüle-

i ipönüí ippsriT”! Brith Trumpeldor tagjai!

’ 1 OlJlfÄI kÄil f Q ,,Tsuvát&?tutá a ti m&x$aima-A ^ 1 Itir 1# « Q S SJ w tok oiftő tnréhaköv&!

I j-cf lángbabori tóttá. Az épületben gyu- 
I -ekonj anyagok voltak felhalmozva, 
i amelyek hihetetlen gyorsasággal a Ián- 
I . martalékává váltak. A kár több- 
: milliót tesz ki. ami azonban biztosítás 
révén megtérül.

//fe ü n.
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Jalapur indiai várost
az angol karhatalom kénytelen volt átengedni

a hindu önkénteseknek
Bombavetó Tyabji, 6 hav,

London, május 13. A Daily Maiinak 
jelentik Bombay ból, hogy Ja la I pur a 
lázadók kezére került.

A várost újabban érkezett táviratok 
szerint a hindu nacionalista önkéntesek 
harcok árán foglalták el. A kongresz- 
szusi szervezet hívei élükön az önkén­
tesekkel kiszorították a karhatalmat a 
városból és birtokba vették az összes 
középületeket és fontosabb stratégiai 
pontokat. A távozó rendőrség és kato­
naság mintegy busz kilóméternyire vo­
nult el Jalalpur közeléből. Az önkénte­
sek megszerezték a főhatalmat a várost 
környező falvak felett is.

A Reut tér távirati iroda megerősíti 
a Jalalpur elfoglalásáról érkezett híre­
ket.

A csapatok főparancsnokságának 
intézkedésére Bombayból és Sorai­
ból bombavető repülőgépeket irá 
nyitottak a lázadók telepeinek bom­
bázására és már előkészületben van 
a gyalogcsapatok ellentámadása is.
A nacionalista önkéntesek a városban 

korcsmákat gyújtogatnak és rombol­
nak és pálmafákat vágnak ki. A keres­
kedők a fosztogatásoktól való félelmük­
ben nem merik üzleteiket megnyitni, i 
A városban teljes a zűrzavar. Á hindu 
tömeg várja Saroini Naidu asszony, a I 
mozgalom legújabb vezérének érkezé­
sét, aki Allahabadból Jalalpurba I 
igyekszik a polgári ellenállás további í 
irányítására.

A helyzet komoly és a feszültség aíi°' * 
ismert méreteket ölt.

Újabb attak készül a sórak­
tárak ellen

London, május 13. A Press Assoeia- 
vl<?11 bombayi jelentése szerint az ellen­
állási mozgalom vezetői és az önkénte- 

í letartóztatások ellenére sem ad- 
tak fel a dharsanai állami sóraktárak 
ellem roham tervét. Na vsa ri ban meg­
indult az önkéntesek újabb gyülekezé­
se, akiket Manila! Gandhi, az internált 
nacionalista vezér fia akar Dharsanába 
vezetni.

A British United Press jelenti, 
hogy Abbas Tyabjit a bíróság hat 

hónapi fogházbüntetésre ítélte.
A Daily Telegraf surati tudósítójá­

nak tax-irata szerint Jalalpur ellen 
megkezdődött a katonai felvonulás. A 
deíhii kormányzat vizsgáló bizottságot 
Készül kiküldeni a karhatalomnak a 
jaialpuri kivonulás előtti magatartása 
ki vizsga1ására.

Kalkutta! jelentés közli, hogy a vá- 
rostol északkeletre Assam kerületben, 
ihhyllong varosban a mohamedán Báj- 
ram-ünnep alkalmából véres összeiitkö- 
zesek voltak hinduk és mohamedánok 
kozott A két faj közelharcának a város 
külső teruietein három halottja, tizen­
hét eletveszélyes sebesültje és mé" 
mintegy nyolcvan sebesültje vau.

Megélénkült a repülőgépek 
„tevékenysége“

. London, május 13. A Times bomba yi 
jelentései szerint Indiában a helyzet 
válságos volta miatt rendkívül meg­
élénkült a hadirepülőgépek tevékeny­
sége. A légi flotta főparancsnoksága a 
jaialpuri akciónál nélkülözhető összes

repülőgépeket India északnyugati ré­
szébe küldötte, ahol fel kell deriteniök 
az afgán határvidéket. Erre az intézke­
désre azért volt szükség, mert a csapa­
tok főparancsnoksága olyan informá­
ciókat kapott, hogy a határvidék men­
tén afgán törzsek be akarnak törni In­
diába Peshavar birtokbavételére.

A kommunista Sntemacionálé 
Berlinből Londonba helyezi át

orooaganda-irodáiát
i London, május 13. A Morningpost 
! ko^'- h°Sy a kommunista internacio- 
I le áthelyezi propagandairodáját Ber- 
. 1 inból Londonba, ahol az intézmény ve-
• zet ésével Joelgost. a londoni szovjetkö- 
: } etség sajtóosztályának eddigi vezető-
• -ü'1 hízták meg. Az iroda tevékenysége 
I ki log terjedni Angliára, Franciaor- 
; szagra, Belgiumra, Spanyolországra,
: 1 ortngaliára és a működés lehetővé té-

j telére az internacionálé végrehajtó- 
bizottsága kétmillió fontot bocsájt ren- 

I delkezésre. A lap szerint Berlinből az 
I átköltözés Londonba már meg is kezdö- 
1 dött.

A Morningpost megemlíti, hogv át 
akarják szervezni az indiai, délafrikai, 

j észak- és középamerikai és távolkeleti 
i propaganda!rodákat is.

„ .Tizenötezer embert 
mészárolták le Hankau környé­

kén a banditák
London, május 13. Hankauhói jelen­

tik, hogy Hupei és Hankau határán 
hetes óta banditák garázdálkodnak. 
•Jón-hangban valóságos vérfürdőt haj­
tottak végre. Tizenötezer embert lemé­
szároltak és ötezret túszokul vittek ma­
gukkal. A banditák szervezett hordája 
mintegy négyezer embert tesz ki. Egész 
kerületek falvai és városai maradtak 
kitosztottan a bandák garázdálkodásai

■ után.
jífí5 U^Dai i jelentés szerint Közép- és 

i Deikmaban tizennégy különböző had- 
I eg garazdalkodik és sanyargatja a 
i hepe-t. A lakosság helyzete kétségbe- 
! í'jL*" A tengerpart felé özönlő menekü- 
í tok széles sávban lefoglalják az ország- 
j utakat, úgy hogy csak egy irányban 
I tohet a forgalmat lebonyolítani.

A népszövetségi tanács ülésén 
Briand javaslatot tett Magyarország 
pénzügyi ellenőrzésének megszünte­

tésére
Briand megkezdte tárgyalásait Grandival

uenf, május 13. A népszövetségi ta- 
j.’.v.-i ülésén Briand francia külügymi­

niszter javaslatba hozta Magyarország 
nemzetközi pénzügyi ellenőrzésének 
megszüntetését. Kérte, hogy ezt a kér­
dést tűzzék a mostani ülésszak napi­
rendjére. A francia külügyminiszter ki­
emelte, hogy a békülékenység szelle­
métől vezéreltetve már most megteszi 
a francia kormány képviseletében ezt 
a javaslatot, holott a hágai megegyezés 
nieg ratifikálva nincsen. A tanács ta,v-

Lord Irwin nyilatkozata I .iáinak nem volt ellenvetésül
Lord Irwin indiai alkirály nyilatko­

zat az indiai helyzetről. Kijelentette, 
hogy a kormányzat mindenütt telje» 
szigona, lép közbe, mert nem tűri sem 
a zavargásokat, sem a burkolt formá­
ban megbuv ó forradalmi jelenségeket.

!< a francia

1 kormány javaslatának az ülésszak napi- 
! !f najere tűzése eben s igy a népszövet- 
j st>ri Pénzügyi bizottság ’ szerdai ülése 
: ''éh) a plenum elé kerül a kérdés, 
j _ Paris, május 13. A Paris Soir genfi 
i letontese szerint Briandés Grandi tár- 
! gyalusai Henderson közvetítésével Génf- 
ben megkezdődtek. Beavatottak úgy 
tudjak, hogy a tengerészeti kérdések 
megoldásán kívül az összes egyéb kér­
delek is megtárgyalásra kerülnek bizal­
mas megbeszélések keretében

elmúlt hét folyamán ismeretlen egyé­
nek betörték a Salamon-vendéglő abla­
kait és bejáratait. A kolozsvári rend­
őrség széleskörű nyomozást indított 
meg a tettesek kilétének megállapítá­
sa ra. Már a nyomozás első fázisaiban 
súlyos gyanuokok bukkantak fel nz- 
i rá ti y ban, hogy a Salamon-vendéglő el­
leni támadás szoros összefüggésben 
áll a szemben lévő korcsma tulajdono­
sával, illetve Spermezan őrmester ur 
személyével, akiről tudvalevő, hogy 
gyülőit konkurrensként üldözi Salamon 
Bernát vendéglőjét és csöppet sem vá­
logat az üldözés eszközeiben.

Minden jel arra mutatott, hogy az 
ablaktöréseket Spermezan őrmester 
inszcenálta. Ugyanekkor megállapítást 
nyert, hogy napok óta egy jói megszer­
vezett társaság garázdálkodik a Szilá­
gyi-telepen, zajos botrányokat és vere­
kedéseket provokálva az utcákon és a 
korcsmákban.
. Vasárnap este Nagy és Diósán detek- 

tivek megfigyelés alatt tartották a 
Szilágyi-telep környékét. Amikor Soer- 
mezan őrmester kilépett korcsmájából 
es megpillantotta az utcán a két detek­
tívet, hirtelen lendülettel előrántotta 
iegyverét és egymásután háromszor a 
rendőri közegek felé lőtt. A golyó sze­
rencsére nem talált és a detektívek ba" 
nélkül úsztak meg az életveszélyes ka­
landot. Ez történt vasárnap.

Másnap este P. detektív teljesített 
szolgálatot a Szilágyi-telepen. A detek­
tív fürkésző szeműiéi figyelte az őr­
mester hangos korcsmáját. Tizenegy 
órakor egy Pintea nevű napszámos lé­
pett ki a korcsmából, majd amikor visz- 
szatért, azt mondotta társainak, hogy 
un# kint tartózkodtt, valaki követ haji- 
tott feléje. Botisei Ambrosie napszá­
mossal az élén az utcára tódult a korcs­
ma népe. Éppen akkor haladt el előt­
tük P. detektív. Botisei utána kiáltott:

— Stai!
A detektív megállóit. Botisei vastag 

bottal a kezében a detektivhez lépett és ' 
felelősségre vonta, hogy miért hajított 
követ ha rat ja után. A detektívet érthe­
tően meglepte a kődobás különös histó- 
naja, de Botisei és társai be sem vár­
tak válaszát, hanem rárontottak é* 
agyba-íobe verték. P. detektívet salvos 
sebekkel a mentők szállitoták el a helv- 
szinrol. A verekedő betyárokat pedig’a 
helyszínre erkezett rendőrpatrull tette 
ártalmatlanná. Botisei Ambrosie, Pin­
tea József és Muresan István napszá­
mosokat az éjszaka folyamán bekisér- 
. ,,a. kolozsvári központi rendőrségre. 
a,, to ha Ugatták őket és megindították 
ellenük az eljárást. A három napszá­
most ma délelőtt áttették az ügyészség­

ei ^Permezan őrmester szeméivé! 
uleL, érthetetlen előttünk az a különös 
tcn\, hogy egy aktiv őrmester ugyan- 
akkor korcsmaros is legyen és mint 
ilyen, veres verekedéseket inszeenáljon.
k.!?nn01U íe e/lség ez’ h°gy egy aktiv 
katona a hadsereg fegyverét a hivatá-
su vat teíjesuo hatósági közegek ellen 
;Är,.mert azok történetesen ve- 
]'pJ j-/.eíte.v’ a? öi-mester ur merész
-atm l- J l/Zlet] tokáját. Az esetet a 

katonai hatóságok figyelmébe ajánljuk.
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A belül
( Cl uj- Kolozsvár \ 

let tudósitójától). 
nak, Bors;in a beid 
delegált bizottsági 
hatóságok jelenlét 
hallgatásokat. Ebi] 
nem tudjuk, hogy 1 
talos vizsgálat, !] 

lázonban — amely] 
tássa 1 és tárgyilag] 
eseményeket — bár] 
hogy Constantin l] 
a két borsai leikés;] 
lett volna elgendő ] 
zéséhez, lia a hatos] 
tói kezdve nem ta] 
hajmeresztő érdél] 
agitációval szembe] 
ban az is, hogy a] 
kétségbeejtő nyomj 
lajra találhat mini 
ráció.

! .

Lehuzóprés 
Réz lénia

kerestetik sürgősen 
megvételre. Cim a 
kiadóban

ßBW szervezett banda 
agyőa-fobe werte a nyomozó 

koruton lévő detektívet
Csendélet a Sz„ágyi *-^« *»«* Kocsma,u.ajdonos

: 1'A a botránykrónikák “ 1 * *

Cluj Kolozsvár, május 13. (Az üi 
Kelet tudósitójától.) A kolozsvári Szi- 

í htgyi-telep mindig termékeny talaj volt 
. a ^botrányok és a véres verekedések 
\ «zaaiara. Az utóbbi időkben mégis ke- 
I veset hallatott magáról a hírhedt kiü- 
! varofJ telep. A rettegett környék lakói 
azonban, ugylátszik megelégelték a 
szilagyi-telep szélcsendjét és amint ezt

jra a , botránykrónikák felszínére*''és 
L-ríiiőnailOS erdeUödés homlokterébe

A Szilagyi-telep leghangosabb lieívi- 
setto spermezan őrmester „Tunarilor“ 
ne^ n korcsmaja A korcsmával szemben 
bakimon Bernát vendéglője van. Íz

Uj

Ezen lap előfizetőinek megelégedésére 
nyújtott
20 %

kedvezményt szobaárainkból
'0°\o

°ÍCSÓ étterm‘ kainkból 
, kivéve) módunkban van az ÚJSÁG
kiadóhivatalaval létesített megállapodás alap­

ján kibővíteni
Magyar Kir, Operaház 

Nemzeti Színház 
Kamara Színház

előadásaira szóló mérsékeli áru ie-vekkei Te­
kintettel a nagy keresletre, kérjük szoba és 

színházjegy rendelését kit-három nappal 
előbb velünk közölni.

PARK SZÁLLÓD# 
Birdspß&f

szemben a Keleti pályaudvar érkezel 
oldalával. (Nincs koe.siköltsée

Az erdő 
csattogi

A pol.vanai tempi 
resztül szakadatlan 
rasztok százai, sőt < 
dik, hogyan volt id 
liereknek arra, bog; 

la templomban tölt; 
él meg a lakosság, 
magának a luxust, 
resztül egy antiszt 
kációit hallgassa? 
Bán megállt a mun 
dolgoznak és az évs 
veri fel fejszék c- 
parasztok messzi f 
kások. A falu laki 
többsége az erdői; 
[tokival keresi meg 
évben azonban cím 
termelő vállalatok 
Mármarosszi geíről 
órahosszat a Tisza 
nat. A folyó jobb 
kilométer bosszúsa 
vannak a parthoz < 
rug a mármarosi 
izott fa értéke, ante! 
ringat a hátán a Ti 
hevernek itt parlagi 
mert stagnál a fapi; 
fele áron sem lehet

Tíz év

20 °|o engedmény a gyári árainkból 
mujus 12-től 26 g

Minden külön érteeitás helyett 29 ELBAV
cluj ,v

Calea Regele Ferdinand

óta eioszo 
Jnaff,v fatermelő 
llése. Évtizedek óta 
Iken, hogy a nagy í 
LCarpatína“ és a t 
I borsai zsidó vállal 
Ideit famennyiséget 
Ijejes előlegeke 
Ikások között. Az cl 
ja borsai paraszt 
I Schuss“ — a para 
jogaikat, kukorica 
|es további keresmé 
jtaroztatják. A téli 
j-togy a keresmény é
I zsidóktól vett költ
Bét tavaszig, ami 
I ti ja bb ,. Verse huss“ 
I Sásának útja Bors 
IL'tomsa évtizedek 
] Liszan és a Visen 
■es a nagy cégek 

eleget. A parasz 
adósságait, de a be 
-tétlenül ődöng a f< 
pattit keres a nyom 
dekli, hogyr az oros: 
vonult az európai 
bálnák megmagyar; 
tianu Vintila költs* 
led ezni kell valami 
hözötti összefüggés 

I szerübb. Ö a zsidót 
es most nem kap. > 

Constantin Dani 
I A zsidó ei akarja 
aharja forgatni mi 

I eleinte hitetlenül < 
at ja, hogy a szaka 

lamunkás épp úgy 
'dobén, mint ő. Ép



prdn, lb.'.O május Jj

ismeretlen egvé- 
>n-vendéglő abla- 
kolozsvári rend- 

imozást indított 
ifiének megállapitá, 
oza> eiső fázisaiban 

bnkkantak tel űz- 
'alamon-vendéglő el- 
,ro> összefüggésben
korcsma tulajdono­

lni vale vő, hogy 
Salamon 

■ csöppet sem vá- 
Iz közeiben.

erd<7. 1930 május 14.

Elfogták Constantin 
Danilo négy kurírját

UJKELET

A dragomerfalvi csendőrség egész 
Marmarosmegyére kiterjedő anti­
szemita összeesküvést leplezett le

A kormánynak sürgősen meg kell oldania a 
marmarosi nyomor-probiémáí, mert a leírha­
tatlan nyomor állandó talaja az agitációnak

természetrajzát. Mármarosban a románt 
es a, zsidót nem választják el sem a va- 
>-,|\oni, sem a, társadalmi hierarhia sza­
kadó kai. Itt közös a nyomor, közös a 
puliszka. Közös sors fűzi egybe román 
és zsidó életét. A borsai paraszt együtt 
uott tel a szakállas és pájeszos zsidóval. 
Ol napi agitálás, hókusz-pókusz, esküté- 
teJ sem volt elegendő arra, hogy a zsi­
dók életére törjenek. Attól is tartottak, 
hogy minden pillanatban megérkezik a 
katonaság. A csütörtökről-péntekre vir­
radó éjszaka a esendőrőrsvezető ijesz- 
tette^ meg őket, hogy gépfegyver védi a 

D(inifo mégis indulásra szólította 
lel okét. A józanabbak azonban — az 
utolsó pillanatban — visszatartották a 
tömeget.

cetek-
A belügyminiszteri vizsgálóbizottság hivatalos kommünikéje

Danilo öt

A
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I

(Cluj-Kolozsvár, május 13. Az Uj Kö­
tet tudósítójától). Midőn e sorok Íród­
nak. Borsán a belügyminisztérium által 
delegált bizottság a márinarosmegvei 
latóságok jelenlétében folytatja a ki­
hallgatásokat. Ebben a pillanatban még 
nem tudjuk, hogy fog végződni a hiva­
talos vizsgálat. Előző tudósításunkból 

>an amelyekben teljes objektivi- 
in tárgyilagossággal tártuk fel az 

eseményeket bárki is megállapíthatta, 
hogy Constantin Danilo megjelenése és 

■t borsai lelkész közreműködése nem 
ett volna eígendő az események élőidé­
ihez. ha a hatóságok az első pillanat­

tól kezdve nem tanúsítottak volna oly 
lajmeresztő érdektelenséget a borsai 
agitáeióyal szemben. Éppúgy igaz azon- 

n az is. hogy a mármarosi lakosság 
t ség beejtő nyomorában kedvező ta- 

a,;"a találhat minden szélsőséges agi- 
áció.

melleu, mint ő. Épp úgy mamaligát 
ebedel, mint ő. A zsidó fuvaros épp úgy 
( aeol az idő viszontagságaival és a zsi- 
r° lutajo.s is farkasszemet néz a halál- 

1 a Tisza szűk medrében. Igen ám. de 
Da ni ló nincs egyedül. Mellette vannak 

i . uniitrésen^orthodox és Berinde görög 
í katliolikus lelkészek. Isten szent nevé- 

oen, a mindenható Egyház autoritásá­
val megerősítik Danilo szavait. A he­
gyek közt élő, Nyugattól megszakadt 
paraszt babonás. Vakon hisz Isten szol- 
gainak szavában. És lelkében gyökeret 
ver a sanda gyanú: hátha mégis a zsi­

dók
M gszületik 
logen dója

a bujdosó királyfi

I egymást követik az atrocitások és 
í 1 ló-in lónak semmi bántódása nem esik. 
I A csendőrök meghátrálnak előtte. És a 
I parasztok között -— akik megtanulták 
! rettegni a csendőr hatalmát különös 
! dolgokat kezdenek suttogni a „Domnul 
[ Étudenf-rői. Hogy o nem más. mint az 
j elbujdosott királyfi, Károly extvón- 
i őrölt ős . . . Danilo szívesen szította ezt 

1 a legendát.

„Mindenki meghajolt az akaratom előtt“

pontját uláirták
Danilo öt pontját azonban aláírták. 

Az adósságok eltörléséről. A földek visz- 
szaadásaról. Juga prefektusnak igaza 
lett abban, hogy Borsán semmi sem tör­
tént, A prefektus azonban csak a borsai 
esetet látta és szem elől tévesztette azt, 
nogj Danilo agitáeiója milyen vészes 

. konzekvenciákkal járhat, ha nem ma, 
j noy holnap. A prefektus nem tudott az 
I események mélyére nézni, mert külön- 
; ben lehetetlen volt. nem meg nem látnia, 
i jogy a Danilo-féle öt pont már nem an- 
! kszemitizmus csupán, hanem az anar­
chia magvait rejti magában. És a pre- 

; te!ytus súlyos hibát követett el akkor,
; midőn hagyta maguktól menni az ese- 
ményeket, ahelyett, hogy energikus, ha­
tározott intervencióval szerzett volna 

í örvényt a törvénynek és az államhata- 
loin tekintélyének. Hogyan fogja res-

Az erdőkben elhalt a fejszék 
csattogása

A polyanai templomban öt napon ke- 
• önül szakadatlanul gyiiléseztek a pa­
ssziók szazai, sőt ezrei is. Önként adó 

dac. hogyan volt idejük ezeknek az em- 
eknek arra, hogy napokon keresztül 

templomban töltsék idejüket? Miből 
r: meg a lakosság, amely megengedheti 
irauának a luxust, hogy napokon ke- 
resztül egy antiszemita agitátor prédi­
kációit hallgassa? íme a válasz: Bor­
fán megállt a munka. A fűrészek nem 
dolgoznak és az évszázados erdőket nem 

lel fejszék csattogása. A borsai 
'arasztok messzi földön hires í'aniun- 

kcf'OK. A falu lakosságának túlnyomó 
lisége az erdőkitermelési munkála­

tokkal keresi meg kenyerét. Ebben az 
vbon azonban elmaradtak a nagy fa­

lls midőn a vármegye összes urai 
meghátráltak az agitátor előtt: kifor- 
rotí és élő valósággá lett a legenda: az 
cl bujdosott királyfi álruhában megje- 
h'nt a mármarosi havasok között, hogy 
megváltsa a népet a szenvedéstől. Az 
asszonyok a kabátja szegélyét csókolták, 
a férfiak babonás rajongással pillantot­
tak lel reá. És Danilo eképen beszélt 
hozzájuk:

- Testvéreiül! Láttátok jól! Itt volt 
az őrmester, itt járt a szolga bíró, eljött 
a főügyész, a prefektus, z ezredes!

! Mindegyik meghajolt az akaratom előtt". 
! Most ~J 1mar látjátok, milyen hatalom van

termelő vállalatok megrendelései. A
Marmarosszigeíről Borsára vezető utón 
órahosszat a Tisza mellett halad a vo­
nat. A folyó jobb és balpartján, több 
Kilométer hosszúságban, tutajok ezrei 
• annak a parthoz cövekelve. Milliókra 

a mármarosi hegyekből letutajo- 
ZPU fa értéke, amelyet már tavaly óta. 

naut a hátán a Tisza. Milliós értékek 
‘(veinek itt parlagon és pusztulnak el, 

n - i i slagnál a fapiac és a kitermelt fát 
áron sem lehet értékesíteni.

i a kezemben! Fogadjatok szót nekem és 
i kövessetek, lia a boldogulástokat akar- 
! jótok.

fíüffé a pólyánál templomban
\ Leliet-e csodálkozni azon, ha a pólyá­
nál parasztok napokon keresztül nem 
mozdultak mellőle? A borsai zsidók a 
prefektus közbelépésétől várták, remél­
ték a pólyánál zendülés megszűnését, A 
hatóságok meghátráltak. Képzeljék a 
borsai zsidók kétségbeesését, amikor lát­
tak, hogy a legfőbb hatóságok vissza­
utaztak Szigetre, szabad prédául dobva 
oda a falut a győzelem ittas agitátor

kénye-ketivének! A pólyánál görögka­
tolikus templom falai sok mindent tud­
nának beszélni arról, hogy mi minden 
ment végbe ezeken a napokon Constan­
tin Danilo citadellájában. A. templom­
ban büfiet állítottak fel. Folyt a sör és 
a bor. Az emberek ott ettek, ittak és a 
templomban aludtak. A lelkészek na­
ponként többször is lelkigyakorlatokat 
végeztettek velük. A parasztok minden 
délelőtt hétszer körüljárták a templo­
mot, Előttük a lelkészek teljes ornátus- 
Oaii. És Danilo nemzeti százlóval ke­
zében. A parasztok naponta tettek le es- 
küt a papok kezébe, hogy utolsó csepp 
v őrlikig kitartanak Danilo és elvei mel­
lett.

Mi akadályozta meg a szenve­
délyek kirobbanását

Égy tűnik, mintha valami őstörténet­
ben olvasná az ember mindezt. Holott 
azok a részletek, amelyeket az „Uj 
Kelet“ hasábjain feltártunk, csak hal­
vány és elmosódó fotográfiáját adták 
vissza a. borsai rémnapoknak. Hogy volt 
az mégis, hogy vérontás nélkül maradt 
Hondo hat napos agitáeiója? Minde­
nekelőtt is nem szabad szem elöl tévesz­

ti mármarosi román parasztok

üektálni a törvényt az a borsai paraszt,

lenünk

axi latta, hogy Constantin Danilo a sze­
me előtt tagadta meg az engedelmessé­
get Mármarosmegye törvényszék! fő­
ügyészének? A borsai antiszemita ter­
ror azért tarthatott öt napig, mert a 
prefektus intézkedései nem sugározták 
magukból az erelynek és autoritásnak 
azt a szuggessziv erejét, amely előtt már 
az első napon meghátrált volna az agi­
tator. És nincs kizárva, sőt talán az 
mentette meg a borsai zsidók életét, 
hogy Danilo maga sem hitte, hogy a 
prefektus öt csendőr őrizetére bízta* na­
pokon keresztül a falut.

A kormány mit sem tudott arról, 
hogy mi minden ment végbe Borsán. 
Honnan is tudott volna? Juga prefek- 
íu.s táviratai sztereotip módon ismétel­
lek: Mármarosban minden csendes . 
Amikor Borsán lélreverték a vészharan- 
got és telefonon intézkedéseket sürget- 

, “ink a prefektustól, azt a választ kap- 
! tűk: „E limste, mä rog“ ... Az Uj 
Kelet tudósításai nyomán szerzett tu­
domást az ország közvéleménye a bor­
sai eseményekről. Bukaresti tudósítónk 
megmutatta, az Uj Kelet két számát 
v aula Sándor belügyminiszternek, aki 
megdöbbenve szerzett tudomást a tör­
téntekről és kezét összecsapva kérdezte:

Kincs „Vorschuss’'
'■!/ év óta először maradt el ezidén a 

jüagy 1 aterm elő vállalatok megrende- 
Ilese. Évtizedek óla bevett szokás a vidé- 
|keii. hogy a nagy facégek: „Forestiera“, 

j.t a: ,•atilla" c,s a többiek leelőlegezik a 
Iborsai zsidó vállalkozóknak a megren- l;!Tl ‘ amennyiséget. Ezek viszont 4—5000 
lpiv< előlegeket osztanak szét a iamun- 
J-“1>(,k között. Az előlegből, amelyet még 
ja borsai paraszt is úgy nevez: „Vor- 
jschuss“ - a parasztok kifizetik adós- 
jogaikat. kukoricát, lisztet vásárolnak 

további keresményükből házaikat ta- 
I ;aroztatják. A téli szűkös napokban el- 
r°gya keresmény és a borsai paraszt a 

dóktól vett kölesönökből tengeti éle- 
I ff . tavaszig, amikor megérkezik az 

„Vorscírüss“ Ez a pénz korfor- 
I * titik u|ja Borsán, ez a borsai élet 
Ititruisa évtizedek óta. Most azonban a 
jjászán és a Visón rothadnak a tutajok 
Uj’ a naB.v cégek ezidén nem küldtek 
U~í;eg_ct. A paraszt nem tudja fizetni 
J atiossagait, de a betevő falatra sem jut. 
tétlenül ődöng a falu utcáin. M agyara- 
Zat°t keres a nyomorára. Az őt nem ér- 

I dekli, liogy az orosz fa diadalmasan be­
vonult az európai piacra és hiába pró- 
yatiiák megmagyarázni neki, hogy Bra- 

I tianu Vintila költségvetési deficitjeit is 
íodezni kell valamiből. Az ok és okozat 
közúti] összefüggés számára sokkal egy- 
jzenihb. ö a zsidótól kapja az előleget.

I «s most nem kap. Miért?
I Konstantin Daniié megmagyarázza. 
Ó zsidó ei akarja venni földjeiket. Ki 

Ivarja forgatni mindenéből. A paraszt 
feinte hitetlenül csóválja a fejét. Ö 
,utJa, hogy a szakállas és pájeszes zsidó 
amitnké . épp ugv dönti a fát az er­

hoben. mint ő. Épp úgy izzad az eke

Miért nem kapott Jelentést a kormány
~ „ 1__ _ ' ^ .. -Hogy lehet az. hogy én minderről 

nem kaptam jelentést ?
Alapos a feltevés, hogy a Borsáról ka­

pott kétségbeesett jelentések az utolsó 
pillanatban sem hatottak meg a prefek­
tust, aki a belügyminisztérium és a tar­
tományi igazgatóság erélyeshangu táv­
iratainak hatása alatt határozta el ma­
gát arra, 1 
Borsára.

Minden

szuronyok őrködnek a rend és a nvuga-
l/vrn VKlK- ‘om fölött. A- nyomor azonban egyre

hogy katonaságot küldjön 

szerénytelenség nélkül—7 ------- „ ——uimui el-
í mondhatjuk, hogy a mi energikus ak­
ciónk eredménye volt a felsőbb hatósá­
gok intervenciója. Borsán most katonai

terjed, maholnap az egyszeri mamaligát 
í vs megvonja a zsidók és parasztok szá­
jából a krízis. Mi lesz akkor? Az éhség 
rossz tanácsadó és Már maros lakosságát 
a szó szoros értelmében óhenhalás fenye­
geti. A szélsőséges áramlatok agitátorai 
szabad vadászterületre találnak ebben 
az Istentől két kézzel megvert- ország­
részben. Borsán elmaradt a vérontás. 
Ée ki garantálja azt. hogy holnap egy 
másik faluban, nem-e bukkan fel ismét 
egy Danilo? Es ki biztosíthatja Mar­

ni áros zsidóságát afelől, hogy az agitá- 
cio továbbra is egy templom falai kö­
zött fog megrekedni?
1. kormánynak két halaszthatatlan 
kötelessége van: példás szigorúsága 
szankciókkal érvényt szerezni a tekin­
tély hatalmának és sürgős intézkedé- 

I sekkel munkához és kenyérhez juttatni 
I az ekezo mármarosi. Ha a kormány nem 
I lógja teljesíteni kötelességét, úgy keserű 
j Papok es ijesztő perspektívák várnak 
Marmarosra.

I Kasztner Rezső

Ä belügyminiszteri bizottság hivatalos jelentése
a vizsgálat eredményéről

Signetul-Marmatiei-Marmarossziget, ] az egesz Alármarost A <rvn Poca tős j. -1_május 13. (Az Uj Kelet tudósítójától.) előbb említett községekben vetÄna ! SuLyaT'Ui K.e.¥ 
A marma rossza geti antiszemita agitá- kezdetét. I n 1 udositonk intervenciója

hlyében bevezetett vizsgálat ma Az Uj Kelet mármarosszigeti tudósi- í megengedíé^az^^Kltiiii 
deletott megdöbbentő eredményre veze- tója telefonon felhívta a dragomérfalvi a lappéldánvokat ^
tett A dragomertalvai csendorors ve- * csendőrőrmestert és a letartóztatott pa- kapkodták Pillanatok alatt szét
zetoje letartóztatott négy parasztot, < rasztok kiléte iránt érdeklődött. A dpKoatak

csendőrőrmester azt válaszolta, hogy a 
nyomozás érdekében nem nevezheti meg

akiknél Constantin Danilo leveleit ta­
lálták meg. Ezekben a levelekben, ame­
lyek Jód, Dra gomér falva, Hosszú mező 
és Leordina románságához voltak in­
tézve. az antiszemita agitátor a meg­
kötött vérszövetségre figyelmezteti a 
parasztságot és_ felhívja, hogy tartson 
ki mellette a zsidók kiirtására irányuló 
harcban. Figyelmezteti őket, hogy a 
vérszerződés elárulása és az eskü meg­
szegése irtózatos szankciókat fog maga 
után vonni

I egyelőre a letartóztatottakat. Közölte 
továbbá, hogy az elfogott leveleket a 
Borsán dolgozó belügyminisztériumi 
vizsgálóbizottsághoz juttatták el. Ez a 
bizottság egyébként kedden délelőtt és 
délután is folytatta a kihallgatásokat 
Borsán. Juga prefektus hétfőn éjszaka 
a bizottság munkálatainak befejezését 
be sem várva, visszautazott Mármaros- 
szigetre. A prefektus azt hangoztattaA TT,-. , .... i , ^ szigetre, a prefektus azt 1

A ieydekbo1 kitűnt hogy Danilo szé- az Uj Kelet tudósítója előtt,
\ O l.r AíMl 11 111 T AitirnT /•Inl 1,. _   1 I 1 » i - .I lesköm haditervet dolgozott ki a már- 

, marosi zsidóság ellen. A levelekben 
1 utasításokat ad a parasztoknak, hogyan 
! járjanak el a zsidók életének elpusztí­
tásánál és a zsidó vagyonok ki foszt á- 

1 sánál. Kitűnik továbbá, hogy Danilo 
terve szerint egy előre megbeszélt idő­
pontban a vérszövetség tagjainak fel 

S kellett volna gyújtani négy sarkában

hogy vég­
eredményben mégis neki volt igaza, 
mert Borsán nem történt semmi. Egyéb­
ként is csak azt ismételheti, hogy Bor­
sán a zsidók provokáltak. Végül kije­
lentette, hogy amíg ő Borsán tartózko­
dott, addig _ a minisztériumi bizottság 
egyetlen zsidót sem hallgatott ki.

Ma délután három órakor a sziguran- 
ca közegei Mármarosszigeten elkoboz-

A belügyminiszteri vizs 
gálóbizottság hivatalos 
kommünikéje

Lapzártakor telefonálja tudósítónk: 
A belügyminisztériumi vizsgálóbizott­
ság ma este visszaérkezett Mármaros- 
szigetre. A bizottság munkájáról a kö­
vetkező hivatalos kommünikét tette 
közzé:

„Borsán a lakosság nyugodt. Az at 
moszféra lehiggadt. Az izgatásoknak 
nem volt pozitív következménye. A vár­
megyei prefektus a bizottsággal kar 
öltve megtette az összes intézkedéseket 
a rend biztosítására és hasonló zavar 
gások megakadályozására. Ugyanakkor 

I ti prefektus intézkedett a nyomorgó 
> lakosság felsegélyezése ügyében“.
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Mátéi Miliő 6.
Az Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak forrás 
^ megjelölésével engedjük meg.

— Csapatokat központosít a szovjet 
kormány a lengyel határon. Londonból 
jelentik: Varsóból jelentik, hogy a wil- 
nai Kurjer Wilenski tudósítójának köz­
lése szerint az orosz—lengyel határvi­
déken újabb nagyarányú csapateltolá­
sok vannak folyamatban. A határvidék 
mentén élénk mozgalom tapasztalható. 
A Beresina melletti Borisowban repü­
lőgép és léghajó hangárokat építenek.

— Újra megnyitották a madridi egye­
temet. Parisból jelentik: Madridból je­
lentik, hogy az egyetemi tanács az 
egyetem megnyitását határozta el. Ha 
várakozás ellenére a zavargások újra 
megismétlődnének, a főiskolát bezárják 
s nem nyitják meg szeptemberig.

— Nagy ünnepélyességgel tartották 
XL Pius pápa születésnapját.

Citta del Vaticanóból jelentik: XI. Pius 
pápa születésnapján pápai lobogók leng­
tek a Vatikánon. A Szentatyát szeren- 
esekivánataiva 1 kereste fel a biborosi 
kollégium és megjelentek a születésnap 
ünneplésére a diplomaták és a pápai 
udvartartás magasrangu főtisztviselói. 
A testőrség diszegyen ruhában teljesi- 
tett szolgálatot.

Eljegyzés. Guttmaiin Dezső Timi­
soara és Kornbaum Fridus Beclean je­
gyesek. (Minden külön értesítés he­
lyett.)

— Becsbe érkezett a német „Acélsi- 
sak“ nacionalista szervezet egész vezér­
kara. Bécsből jelentik: Vasárnap este 
óta Bécsben tartózkodik a Stahlhelm- 
szövetség egész vezérkara, többek kö­
zött Vilhelm porosz herceg, Karl Edu­
ard koburg góthai herceg, báró Épp 
vezértábornok és több magasrangu ka­
tonatiszt. Mindannyian autón érkeztek 
Béesbe és ütjük célja a félhivatalos je- | 
lentés szerint egyszerű autótura. |

Kereskedők és utazók találkozó helye I 
Fg.-M üresen a Bretter-házba (Központi 
szálloda mellett) áthelyezett Farkas­
féle őrt. kóser vendéglő. (Utazóknak 10 
százalék engedmény.)

— Autókarambol három halottal.
Londonból jelentik: Súlyos autókataszt­
rófa történt az essexi Upminster köze­
lében. Egy luxusautó a London—satet- 
hendi útvonalon nekiszaladt egy áru­
val rakott teherautónak. A karambol 
olyan erős volt, hogy a luxusautó há­
rom utasa nyomban meghalt, mig a 
teherautó soffőrjét életveszélyes sebe­
süléssel szállították kórházba.

Orvosi hír. Dr. Erdős gyermekor­
vos, a budapesti orvoskongresszusról 
hazaérkezett. Rendeléseit, valamint a 
liimiő elleni védőoltásokat megkezdte. 
Rendel: Calea Regele Ferdinand 2. sz. 
Délután 3—5-ig.

Csökkent a: angol ícülkereskedelein. 
London hol jelentik: A kereskedelmi mi- 
:iisztei iuiii közzétett statisztikai kimuta­
tásai szerint az angol import április hó­
napban egykilencedével és az export 
egyhetedével csökkent.

■ BÉNÁMY: „HAJÍ T“. (Teljes kiadás) 
Arab!) lej. Kapható az Uj Kelet könyv­
osztályába ti.

A palesztinai arabok is megiiniiep- 
lik május 16-»kát. Jeruzsálemből jelen- 
tik:.Az arab exekutive közölte a Zsidó 
távirati Irodával, hogy az indiai moz- 
lim-kongresszus május 16-át megiinnepli 
és pedig a palesztinai arabokkal való 
szolidaritás proklamálásaként. Palesz­
tina arabjai ezen a napon szintén ün­
nepelni fognak. Még nem állapították 
meg az ünnepség programját. Az arab 
exekutive félhivatalosa, az „A1 Havat“ 
a hebroni arabokra kivetett kollektív 
pénzbírságról írva, a következőket jegy­
zi meg: „Ha a kormány mai politiká­
ját iolytatja, akkor Palesztina földjét 
még unokái vére is áztatni fogja“.

Az Egyesült Államokban 
évi 2,517.000.000 dollár kárt okoznak

a bűnözők
Németországnak 300,000.000 márkába kerülnek évenként az „alvilág«'lakói 

Összeállították a ,,leghiiesebb“ gonoszter.vő nemzetség családfáját

* 300Eodinszoboi
eredeti felvételek képeslapja darabont j 

6 Leiért

LEPAGE-nái ClujKvái
Választásra utánvéftel küld, nem tetez 

cserél.

Berlin., május 13. Az egyes államok­
ban a bűnözök által okozott károk sta­
tisztikáját most adta ki a berlini rend­
őrség bűnügyi múzeumának statisztikai 
osztálya. Ez az első ily irányú pontos 
adattár, bár már körülbelül száz évvel 
ezelőtt a. párisi rendőrség prefektusa, 
Widocq készített ily irányú kimutatást, 
mely szerint Parisban évi 70 millió 
frank kárt okoztak az „alvilág“ lakói. 
Lgyancsak 1800-ban dr. Colqoum Pat­
rick kriminalista évi 500.000 fontra tette 
a tengeren utazók kárát. A „Chikago 
Crime Komiision“ az összes amerikai 
biztositó társaságok szakértőivel kar­
öltve 1920-ban statisztikát adott ki. mely 
szerint 1919-ben betörés, lopás, rablás 
következtében 10 millió dollár kán szen­
vedtek a chikágói lakosok. Az Egyesült- 
Államok egész területére vonatkozó sta­
tisztikai C. H. Getz adta közre a „Ban­
kers Monthly“ szaklapban. Az Egyesült 
Államokban évenként — az utolsó 10 
évről átlagban számítva — 223 millió 
dollár kar állt elő betörés, 152 'millió 
dollár lopás és 42 millió rablás követ­
keztében. A hitelezési csalások évi 100 
millió dollar, az egyéb csalások évi kéí- 
miliárd kárt okoztak.

Németországban 1926-ban 261.725 bűn­
tettet követtek el. Az egyes bűncselek­
mények áltál okozott kárt, átlagos mini 
malis számítás szerint, 100 márkára te­
szik. Ez körülbelül évi 26 millió márkát 
tesz ki. A német biztositó társaságok az

évenkénti gyújtogatás következtében 
előállott kárt 150 millió márkára beesü­
lik. Ebből 60 millió kárt öngyujtogatás 
következtében áll elő. Az összkárt, amit 
a különböző büntettek okoztak Német­
országban, a statisztika évi 200 millió­
ban jelöli meg.

A rendőrség, a bíróság és a büntető­
intézeti költségek, melyek a bűnözők 
elleni eljárások következtében állnak 
elő Németországban, évi 100 millió már­
kára rúgnak. Heindl bűnügyi szakértő 
11 y i 1 vánt a rtá sa szerin t Németországban 
8500 a hivatásos mesterbiinözők száma. 
Ezek átlag minden második évben visz- 

I szaeső bűnösökként kerülnek a hatósá- 
i gok^ kezébe. Szászországban készítették 
I cd először az egyes bűnözők családfáját, 
j 1740-ben halt meg egy Ada Junke nevű 
I tolvajnő. Ennek az asszonynak 834 le- 
! szármázott ja közül 70!) pontos biográ- 
: fiáját ismerik. E 709-től 24.5 százalék 
I prostituált, í) százalék tébolyodott, 20 
, munkakerülő es csavargó és 11 százalék 
I állandó börtönlakó. Az utódok 64 és fél 
I százaléka tehat bűnöző. Dugdale kiszá­
mította, hogy Ada Junke utódjai az ál­
lamim k evenként 66.000 márkába kerül­
tek. Viszont Estabrook 1925-ben, tehát 
20. évve! később vizsgálta meg igy e fa- 

; milia statusát s arra az eredmé-nvre ju- 
’ toít, hogy évi 80 millió kárt okoz Áda 
inunké Közel 2000 főre szaporodott bű­
nöző nemzetsége.

A jóvátétel! kölcsönt nem boesájt- 
ják ki június elseje előtt. Londonból je­
lentik: A Financial News szerint a jó- 
vátételi kölcsönt nem boesájthatják ki 
június elseje előtt, mert még sok előze­
tes kérdés vár megvitatásra.

Halálozás. \ crqsszerte óriási rész- 
x ti tét váltott ki 1 riedmann Jenő kolozs­
vári bútorkereskedő fiatal feleségének 
xaratlan és tragikus halála. Friedmann 
-Jenő egy évvel ezelőtt nősült meg és

Gyakorlati árnismeret
és

Vegyészeti lexikon
Szerkesztette: Rácz Lajos.

Ára 476 lej
az UJ KELET könyvosztályában.

felesége néhány nappal ezelőtt kis 
leánynak adott életet a kolozsvári 
Park-szanatóriumban. Már teljesen fel­
épült, amikor tegnap éjszaka váratla­
nul meghalt. Temetése ma. szerdán 
délután 3 órakor fog végbemenni a 
Chevra Kadisa gyászházából str. Lond- 
rei (Hosszu-utca) 9.

Munkácsy Mihály halálának har­
mincadik évfordulója. A napokban 
mint harminc éve, hogy Munkácsy 
Mihaly, a világhírű festő örökre le­
hunyta szemeit. Ebből az alkalomból 
számos visszaemlékezés jelent meg. 
Ezek között olvassuk a következő ér­
dekes momentumokat: „Munkáesyt, 
ismeretesen Veress honvédtábornok 
fedezte fel, aki előbb Budapesten ta­
níttatta a tint, aki két év múlva 
Knaus düsseldorfi mesterhez került. 
A morózus piktor nem tartott sokat 
a fiatal magyar lestőről és többizben 
korholta. „Ezzel a krumplibarna má­
zolásával soha életében nem lesz fes­
tő magából“. Munkácsy azonban ön­
magában többet bízott, mint mesteré­
ben^ Parisba ment. Itt festette meg 
a „Siralomházban“ cimü müvét, ame­
lyet nem akart eladni. Amikor egy 
amerikai meglátta a képet és ára 
után érdeklődött, Munkácsy találom­
ra horribilis összeget, húszezer fran­
kot kért érte. Amikor az amerikai 
szó nélkül odaígérte neki a kívánt 
összeget, Munkácsy valósággal elsá- 
puot. Nagy karrierje ezzel a képpel 
kezdődött, amely a Szalonban első di­
jat nyert. Munkácsy jóbarátságban 
volt Liszt Ferenccel és főleg Griin- 
Jeld Aiíreddel, a hires muzsikussal. 
Grunteld gyakran játszott valcereket 
és cigánytancokat, amiket Munkácsy 
a művész nagy bosszúságára fütty­
szóval kisért. Későbbi müveivel is is­
kolát csinált és egy időben hírneve 
minden más piktorét elhomályosítot­
ta nemcsak Parisban, hanem egész 
.mrépában. Az egykori asztalosta- 
uone szívesen gondolt vissza otthoná­
ra és minden évben egyszer ellátoga­
tott Munkácsra, ahol tulipánok fes­
tése közben ismerték fel kivételes ta­
lentumát“.

Hűvös időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológia intézet 

j időjárásprognózisa szerint változékony, 
j jobbára szeles és aránylag hűvös idő- 
• járás várható helyenkint esővel. A hő- 
I mérséklet Budapesten ma délben 16" 
I Celsius.
I -/ A öl TUSTKULTURA.UJ UTJAI. 
Irta: Dr. Madzsarné. A modern női test- 
kultusz legkitűnőbb kézikönvve sok 
ábrával. Ara 170 lej az Fj Kelét könyv-
osztályában.

-A szocialista internacionálé harcot 
hirdet a vámpolitika túlzásai ellen.
Berlinből jelentik: A szocialista inter- 
nacionalé konferenciáján tegnap a 
munkanéiküliség kérdésével foglalkoz­
tak. Elhatározták, hogy átiratot intéz­
nek az összes szociáldemokrata pártok­
hoz, melyben felhívják a pártokat az 
európai és amerikai vámpolitika túlzá­
sai elleni harcra és a nyolc órás mun­
kanap általános érvényre emelésére

— Az (ingói légiig))] minisztérium uj 
onas/egh a jót épittetni. Londonból jelen­
tik: Az angol légügyi minisztérium uj 
óriás-léghajót akar épittetni, melynek 
üzemköltsége kisebb legyen, mini az R. 
10Ü és R. 10) léghajóé, de nagyobb eyor- 
saságot fejtsen ki. Az uj léghajó az R. 
.<L n“\et lógja kapui. Tervbe vette a 
egiig> i minisztérium egy hordozható 

legliajotorony építését is, amelyet a car- 
dingtoni légi kikötőben emelnének s ar­
ra a célra szolgálna, hogy a léghajókat 
könnyen lie lehessen juttatni a han­
gárba.
, .. 4. Graf Zeppelin befejezte sédjei
körútját. Berlinből jelentik: A Graf 
Zeppelint Eckener személyesen vezeti a 
mai utján. A léghajó a déli órákban be- 
tejezte a svájci körutat s a kora dél- 
utcini órakhan viszatéröben van a lé"! 
la kötői iöz. A Graf Zeppelin fedélzetén 
ezúttal negyvenen vannak a személyzet- 

I tel együtt.
Az osztrák kirándulóvonatoknál 

megszüntetik a második osztályt. Bécs­
ből jelentik: A szövetségi vasutak igaz­
gatósága elhatározta, hogy a kiránduló- 
vonatoknál a második osztályú kocsi­
kat kiveszi a forgalomból, mert hetek 
múlnak el anélkül, hogy a kocsikat a 
közönség igénybe venné.

7 A vörös hadsereg tisztjeit a ka 
szarnyakban való bennlakásra kötelez­
te a szovjet. Londonból jelentik: Moszk 
vai jeientés szerint a hadügyi népbiztos 
rendeletet adott ki, melyben kötelezi a 
vörös hadsereg tisztjeit a kaszárnyák­
éi költözésre és ottlakásra. A rendelet 

a családos idősebb tisztek körében nagv 
elegedetlenséget keltett.

.Martna: premier a ttoman Opera
ban. Tegnap este zajlott le az idei éva 
utolsó bemutatója a Román Opera szú 
Padán. A beígért értékesebb és neh‘ 
zebh fajsúlyú operák eszerint, sajn» 
újból elmaradtak és helyettük Flotm 
laza szerkezetű, fülbemászó könnyedsé 
gével és sokszor banálissá fajnló sze> 
timentálizmusával a régebbi stilus; 
operettekkel kacérkodó dalmüvét kari 
tűk. Maga az előadás jó volt. A cin; 
szerepet éneklő Bánescu kisasszon 
igen jól volt diszponálva, ugysziná 
Lva Pop is, bár e szerep karaktere ti 
kéletesen ellenkezik a művésznő kom; 
lyabb és nehezebb feladatokhoz szoko 
egyéniségével. Kellemes impresszi 
keltett a fiatal és még kezdetleges ti 

1 dússal rendelkező N. Shermann tiszta 
I csengő lírai tenorjával és Georgescu ai 
j Opera talentumos baritonistája. Gavri 
; lesen a szokott jó színpadi játékáért ér]
: demel megemlítést. A román konzerva 
■ tórium vegyes kara. Béna igazgató vei 
zetése alatt, precíz és elismerésre mélt 
produkciót nyújtott. o

í 7 Beégett Budapesten egy Andrássy 
I úti ház tetőzete. Budapestről jelentik 
I Az Andrássy-ut és Szinnyey-Merse 
! utca sarkán tegnap hat órakor egy há 
I romemeletes ház tetőzete kigyulladt. 1 
! nagy készültséggel kivonult tűzoltó! 
i másfél órai küzdelem után eloltottak,
I tüzet. A vizsgálat megállapította, hogj 
I a tetőn dolgozó munkások égve hágj 
; ták a padláson forrasztókályhájukat 
! az okozta a tüzet.
{ . — Meghalt Frithjof Nansen. Oslóbó] 
j jelentik : A nagy északsarki kutak 
I Frithjot Nansen, ma délelőtt 69 év 
] korában Oslóban meghalt. Frithjo] 
í Nansen nemcsak északsarki kutatásai! 
j val, illetőleg ezen kutatásainak eredőit,
I nyeiről kiadott könyveivel tette ismert] 
i té nevét az egész világ előtt, hanei 
I nagyszabású emberbaráti akcióival i 

A nagy orosz éhínség idején ő volt a: 
j uki megszervezte az éhínségtől sajtol 
! orosz vidékek lakosságának gabonává 

és más élelmiszerekkel* való ellátását 
Ezen!elül a Népszövetségnél sikerűt 
kiiorsziroznia az úgynevezett Nansen] 
útlevelek kiállítására vonatkozó rendel 
kezest._ amely a világháború és az g 
határok következtében hontalanná let! 
emberek százezreinek adott lehetősége 
arra, hogy egyik országból a másikbj 
vándorolhassanak anélkül, hogy álla 
polgárságuk rendezést nyert vein 
frith jot Nansen halála az egész knltn 
világban nagy megdöbbenést és része' 
tét váltott ki.

Nyolc- havi fogházra ítélték feke 
teszesz gyártása miatt Kohn Mártoj 
marosvásárhelyi szeszgyárost. Tudósi 
tón k teleíonálja: Ma délután hirdettj 
ki az Ítéletet a marosvásárhelyi tői 
vényszék Kohn Márton szeszgyáros 
vében, amelynek tárgyalása már nag- 
ota tartott. A tárgyalás során az összÄoftö 
tanuk kedvező vallomást tettek a vá< 
lottra, akit a törvényszék ennek elli 
neve is nyolc havi fogházra Ítélt. 
i telet nagy meglepetést keltett a vá.
!a KŐssaga körében. Jogászkörökben mt 
vannak győződve arról, hogy a felebi 
x iteli iórumok fel fogják menteni Kohl 
-Via rí ont.

A II
Az egész kulturl 

(halálának százhti 
iát. Ebből az alkali 
Jen azokat a zsil 

jertetni. amelyel 
Jöfordulnak.

Schiller irt egy| 
,Mit jelent és mi 
alános törtónelma 
ráírnának tisztázál 
|er a keresztény 
is megemliti, hogy! 
ail a Bibliának j 
mlásában. Ezzel 3 
togy a zsidóság azj 
:ereszténység tápll 
ésnek ez a része i 
„A keresztény vd 

tat élt át, ez töri 
(mit, A keresztényi 
ddóság eszmei

\0 bt .
Ez a_ meg jegyzési 

Ükkor is. de főleg 
;et. hogy a fiatal SÍ 
íz értekezésével j 
tyilvánosság elé. j 
cözken később több 
ig kulturértékóről] 
egyistent imádó 

isi gondolatokból
'olt neki egy küld 
jmmel: „Mózes kii 

‘kezéset később kj 
•Tte a Thalia névül 

(ozatbói vesszük a j 
-•A zsidó áilamköi 

. 1 való alapítása ej 
feinéltóbb dolgoknál 
Telem felmutat. A 
ánya bölcsességre] 

|sak akkori konstrul 
leni főleg a hatást] 
elyet későbbi idői] 
iíág kultúrájára. H 

élő a lka telem e ki] 
állás, amely a kulti] 
főz tatja a lelkeket:
- izlám. alapjában ] 
sára támaszkodik 
■nne sem 1 ;resz1 | 
ibből a szem. on >j 
héberek nemzetét ;J 

«1 népének kell tek] 
'k rágalom, amellx] 
almozni sa k • 
inyités, amelyben ] 
•jek részesítik, ne] 
egakadályozn" a bl>] 
lemben igazságosak] 
Schiller prózairata 

[övétkezű sorokat: 
•>Iia az emberiség 
ltunk, a legrégibb 
;t, amelyekben méj 
-ik a termesz tliez ] 
tellett a kölcsönös íj 
ezés, éppen a zsid 
'ájuk megtalálni". 
tSchiller irt ezenki \1 
lonikold tanár egy ki 
men: „A héber mid 
legrégibb vallási si 
költő nagyon rágd 
z, amelyet már gyei 

veretett, amikor ad 
y.ia felolvasott belő

nővére beszélte

áz utolsó évek leg­
hatalmasabb regénye

Ludwig Lewihson:
AZ ŐRÖK SZIGET

Négy nemzedék zsidójá­
nak története Oroszor- 
Hzéatól Amerikáig A zsidó 
regényirodalom remeke !
Ara: fűzve 272. kötve 
'r‘>I4 lei. Rendelje míg!

Uj Kellet könyvosztálya Cluj

Tavaszi ruhák festése, tisztítása megkezdődött CZINK-néi öluj

es gyakran ölve' 
lárszerüen ;Uvetet 

székre és préai 
éde át volt itatva 
ifiket az iskof-'*nan 

tek Schiller.
Alkotó készségét i 

'Ua a Biblia. Tizen! 
?y bibliai drámát 
bsalom. Egy évvel 
tonai akadémiára 

tel egy epikus ki 
fájdalom, a két fiat 
‘szett. Dv ereit kor 
*i között erősen érc 
áyasa teljes íorméki 

Halatok,* a Bibliái 
^ek, találhatók Kel 
itői termékeiben, 
es tér mii veit alkot! 
V1 a Biblia széliéi 
‘üat. hogy magyar; 
(glalkoztak a témá 
fiblia. Számos szép é 
TŐI a témáról. A i 
;,ónösen drámáit 

íoz való viszon 
T könyvet irt arri 
lak ‘-ban mennyire 
-elve. Pepnniller ez 
* és honiéri szellem 
őz -ében“. Ezek a 
ázatok e témáról, d 
q.ri’ seszánia azokn; 
k, amelyek hasonló 

Aki • kimerítőéi
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Schiller és a zsidók
A kÖitŐ halá,ának 125*ik évfordulója alkalmából

üJ KELET

premier a Komán Opera
hte zajlott le az idei év» 
jója a Román Opera szí, 
Im-rt értékesebb és neh 

operák eszerint, sajnos 
ak helyettük Floto^ 

ml bemászó könuvedsé 
I >' banálissá fajnló szer 
h'ítl . i‘ régebbi stilus 
aeerkodó dalművét kan 
[előadás jó volt. A eim 
ío Biinesvn kisasszon* 
liszpoualva. úgy szinté 

iv c szerep karaktere tö. 
■ct‘7.ik a művésznő komo 
‘bb_ feladatokhoz szokot 

Kellemes impressziói 
e> meg kezdetleges tu 

zu X. Sherniann tisztán 
|iorjavai es Georgeseu a 

<» baritonistája. Qavri 
bő színpadi játékáért ér- 
rést. A román konzerva 

Béna igazgató ve 
h‘iz és • 1 ismerésre méltó

(e
lapesten egy Andrássy

'apest -ől jelentik 
Ia ' -s Szinnyey-Mers 
inap hat órakor egy ha

\z egtxz knltnrvilág ünnepli Schiller 
^alanaJv százhuszonötödik évforduló­
it. Kbbot az alkalomból nem lesz érdek­
eien azokat a zsidó vonatkozásokat is-
SIT1^ Schiller -beiben
S-hüler irt egy értekezést e címmel: 

,hu Jelent es mi célból tanuljuk az ál 
Aanps történelmet?“ A történelem ló­
mmá na k tisztázása alkalmával Schil- 
er a ker^tény vallást is szóvá teszi 
s megemlít,, hogy- milyen sokrétű része 
-,li a ,3p>nanak a világ akkori kiala- 
tulasaban. Ezzel kapcsolatban mondja 
og;> a. zsidóság az a forrás, amelvből" a 
veszten yseg táplálkozott. Az érteké­
nek ez a része igy hangzik:

„A keví^ztény vallás számos forradal­
mi élt at, ez történelmi szükségesség 
oh. A .veresztenység pedig sokszor a 
s:dasag eszmei forrásából táplál ko-

?z a megjegyzés közismert volt már 
■vő oi- toleg azzal nyer jelentősé­

it. nogy a fiatal Schiller 1789-ben ezzrf 
eitekezcsevel lepett a tudományos

-í'kAAéfej ,Akad(;miai előadásai 
.. m ke, -bo többször beszélt a zsidó-
- ^leértekéről. Megemlítette, hogy

inasok a zsidó vfí 
om.ou.tokool mentettek eszméket. 
n. K- eg.v «.ülőn előadása, ezzel a

•zésé I ""-■ kp?detése“. Ezt az ér- v L később kijavítva, meg jelen -

I Schillernek a Bibliához való kapcsola- 
, 'üt, jo. teszi, ha elolvassa. Ludwig Bel­
lermann bevezetőjét Schiller müvein!! 
összes kiadásához. neh

Érdekes, hogy ugyanakkor, amikor 
Schider nagy szeretettel használta a 
Biblia nyelvet, a bibliai témákat nem 

, használta fel müveiben. Ha eltekintünk 
a két gyermekkori müvétől Schiller 
egyetlen bibliai alakot nem szólaltatott 
-eg müveden. Egyáltalában zsidót nem 
IS hozott színpadra. Schiller nem is ba 
'atkozott zsidókkal, bár irodalmilag 
cnmkezett velük. Egyik folyóiratában 
o " ,le. Horen címűben egy Lasarus
! ikkíkVíd tT lS/,ia.n,u,n Maymon is írtak 
okkeket. Bendavul a görög és gót épi-
tcszet, művészétről értekezett, Salamon 
Alaymon pedig, akit tudvalevőleg Men­
delsohn Mozeá fedezett fel, Írásos fel- 

kap1°S’-hogy dolgozzon a lapban. 
\r i eiv d 19o-os „Musenalmanach ja“ 
Alichaehs zsidó könyvkereskedő kiadá- !

Levelei
„Juden

meg Strelitzben
neu Fluder egyszer-másszor „.nicien- 
bucbhaendlernek“ aposztrofálja kiadó- 
Ó ’ Ge ne™ megvető értelemben. Schil- 
,Átt iajnt dramatikus, gyakran érintke- 
1 Berzield zsidó származású szinész- 
o-ipl 1 i, kes°bb Hamburgban szinigaz- 
r ;' iotA es a legtöbb Schiller-íéle dara-
in ”fa sz;,mAEz a He”be,-g később 
őrnagy ta vallását.

Szára® anyagból készült bátorainkat a 
nagy készletre való tekintettel mélyen 

leszállított árban áraljak.
FISCHER ALBERT

bútoráruháza Cluj, Cal. Bég. Ferdinand 61. 
Fióklerakat: Str, Regina Maria 10.

Schiller életrajzírói többizben megem-
lo nm Vi°fíy a ko to Lipcsében egy alka-
míl-At-;ag^ .OSSzeget vett fel egy zsidó 
»unkái tol, akinek a pénzt pontosan, de

s!óin meglS .megfi.zette. Érdekes, hogy 
‘.n]V. ,'e! ezzf. az üzlettel kapcsolatban 

.aseni említette kölcsönzőjének vallá- 
, Lg.v másik bankárral a sors 1787- 
í,®1^ össze. Schiller Stuttgartban 
megismerkedett von Arain kisasszon v- 
n.val valamelyik álarcosbálon. A költő 
szerelmes lett a szép leányba, akit gvak- 

j ;an felkeresett szülei házában és már 
! volt, hogy megkéri a kezét; De ak- 

tudta azonban meg, hogy a fiatalkor
-.o -qKt mar eljegyezte Epsteiner zsidó 
bankár, mire Schiller udvariasan fel-

S. 31.hagyott a látogatásokkal.

'tozete 
I kivoi

mega11;
nm

gyulladt, 
li tűzoltók 
eloltották a
tolta, hogy) 
égve hagy 
v bájukat

uthjof amsen. Os
p északsa -ki ku 

• rna d,-lelőtt 69 
|ui meghalt. Eri 
I északsarki kutatásai 
I s inak eredmej
könyveivel tette ismeri 
l'Z világ előtt, hanec 

-uráli akcióival is 
Innseg idején ö volt az 
|e az ehinségtői sajtot 
F ' "'U v.;: nak gabonára 
terekkel való ellátását 
Ipszövetségnél sikerű, 
■z -..gynevez.-tt Nansen 

sara vonatkozó rendel 
világháború és az 

ziehen hont -Ianná lei 
‘illek adott lehetősége 

- - >1 ;; másikh
k anélkül, hogy állam 

ezest nyert volna 
■- egész kultnr 
lest es részvé

halála

feien: ...X 
legrégibb

I fogházra ítélték feke 
! miatt Kohn Mártoi 

szeszgyárost. Tudósi 
-Ja délután hirdeti 

ma rosv;. sárhelyi tör 
Marton szeszgyáros 
tárgyalása már napo 

[-.válás során az össze ijjp- 
1 liomast tettek a vad ,.v 
•vénysz<*k ennek ellekió 
vi fogházra ítélt, 

petest keltett a váróI ^ .
■ Jogászkörökben me nikr-t • 
arról, hogy a f^te^ek 8ehi 
fogják menteni Koh

i „ “»aba nevű folyóiratban. AX dol- 
V1 '(>i- ,veS>AUg a következő részt- 

-A z-s-do ail am közösségnek Mózes ál- 
:iio ampitasa egyike a legfigyreiem_emeltobb dolgoknak, amelyeke! a tör-

Hvf b--;ImUÍal- A zsidö állam alkot- 
;v A - -egre vall és pedig nem- 
K akkori konstrukciójánál for , -

■elvet0-KI kaK‘??k következtében, ‘a 
V időkben gyakoroltak a
Ó a katás még ma
- <d -.nudeme kultúránknak. A két 
is. amely a kultivált világon foglal­

hatja a lelkeket: a kereszténvsé 
am alapjában véve a héberek 
a támaszkodik és nélküle nem

5ől f ■ ■ ■ A- 0. sem Korán.
1 <i ont )ji nezve a dolgokat

lebereiv , mizetéí -v, -ilt-h-: LV 1 íii 1 dlítiiG.s tortánM tekinteni és mindazt 
' ‘'"T” "- fínej-vA! ezt a népet el-
‘ •r" Sz’ öix, mmd az a sok leki- 
‘ 'ltVx am®1.É »n ezt a népet vicces 

-zesitiK, nem fog bennünket 
A hogy e néppel 
legyünk“, 
között találjuk a

Betörtek a troppaui kerületi 
ISr^éns'siéiire

A helyi viszonyokkal Isme ős volt fegyencek értékes ékszereket
zsákmányolták

Trop pan, május 13. A május 8-ról 
yu-radó éjszaka ismeretlen tettesek

OS
T

» eil-

A május 8-ról 9-re 
j ■■ , . •• — -.--^rétién tettesek be­
tol tek a troppaui kerületi törvényszék 
t gy ik osztályára, A tettesek nagyösz- 

■ szögű készpénzen és letéten kívül érté­
kes arany- és ezüsttárgyakat loptak el, 
d nie Ív eKet bűnjelként őriztek az ügvész- 
seg osztályán. A betörést minden való- 
szmuseg szerint a kora hajnali órákban 
köpettek el es a hatóságok azt hiszik,

I phy a tettesek ismerősök voltak a he- 
! !yi .viszonyokkal. Megállapítást nvert 
i továbbá, hogy a tettesek a betörés clkö- 
j yetese előtt leitták magukat. Legalább 
i is erre vall a folyosón t.olólt

yyeg. A betörők a fogház oldaláról ha- 
toxtak be a törvényszéki épület kertjé­
be es a telekkönyvi hivatal irodalielyi- 
segen keresztül az épületbe. Amikor a 

I pénztárhelyiségben elkövetett betörést 
j 1 -»Age» felfedezték, a helyiségben levő 
• vaskassza és vasláda tárva-nyitva állot- 
I tak es az iratok szerte-széjjel hevertek 
! a szobában. A lopott pénz pontos ősz- 
szegét és a lopott tárgyak értékét eddig 
nem sikerült megállapítani. A hatósá- 

X pni tartják kizártnak, hogy a be- 
iórest volt fegyencek követték él, akik 
ismerősök voltak a helyi viszonyokkal, 

i. 1 endőrség lázasan nyomoz az ügyben.

ek
.elakadt -iyozn; ai

■ n kazságos;
8,"hi] le;- prózaira
»vetkező sorokat:
•-.ÍAcÍ uz emberisei
ltunk, a leg régi!;]

, 1-
Kedvező jelentések

a wetésrSI Tkeznek
őstörténetében ku- 
társadalmi formá- 

még érintetlenül lát
izyt.iez való ragaszkodás 
N,nos támogatás és segé- 
a zsidók társadalmában

■;A a í érméi 
lel lett a köb 
ezés, éppen „ 
púk megtalálni
!á-Í!Í7 irí . ozenkivül értekezést, amit 

uhoid tanar egy könyvről adott ki e 
mura- misztériumok, vagyis 

, ... vaiiasi szabadkőművesség“ 
" íyon ragaszkodott a Bibliá- 

pz. amelyet mar gyermekkorában meg- 
. , . :or apja, vagy jámbor 
leolvasott belőle. Chistophine

Bucuresti-Bukarest, május 13. A föld- 
í művelésügyi minisztériumhoz beérkezett 
I Jelentések eléggé kedvezőek, ügyszin- 
j fen kedvezők azok a jelentések is, ame- 
I fyek a külföldről jöttek az utóbbi na­
pokban. Az Egyesült Államoknak a ró­
mai nemzetközi mezőgazdasági irodák­
hoz intézett jelentése szerint a tengeren- 
tiixi tei niéskilátások a lehető legjobbak. 
Az utóbbi napok esőzései ugyanis a 
búzatermést feljavította, csak áz Egye­
sült Államok északi részeiben mutatko-

! Z!,k .keses a termésben, a kedvezőtlen 
I időjárás miatt. Ausztráliában is nagyon 
j kef«vezonea mutatkozik a búzatermés. 
I A;; kf”adai P-0vjneiakban a bevetett te- 
I , ;7<;X,V esokkenesf ebenére is legalább 
I A p várható, mint tavaly. A
! -0» |termeski 1 átások következtében a vé- 
■ telkedv ellanyhult. Azt hiszik ugyanis 

nogj az arak mégjobban le fognak esni! 
A börzékén későbbi terminusra nem 
voltak kötések.

I

a

éde át volt li

ec évek ieg- 
sabb rf.„énye
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iete Oroezor- 
eritáig A zeidi 
f iom remeke ! 
e 272 kötve 

itec

yvosztálya Cluj

P^retcu. 
yja
Jf nőv • ••• beszélte, hogy a kicsi Fri- 
. äkran uvette anyja kötényét, 
ai'szt ruen átvetette magán, fölállott 

szék re és prédikálni kezdett. Be­
látva bibliai idézetekkel, 

'Lomban sajátított el a gyér­
éi-.

Alkotó készségét is erősen íoglalkoz- 
, ;aa V.'b.1 iat- Tizenhárom éves korában 

p'diai drámai irt ezen a címen: 
»saiom. Egy évvel később, amikor a 

»tonai akadt-miára járt, „Mózes“ cim- 
., fp-v epikus költeményt szerzett, 

feAialoin, a kút fiatalkori munkája el- 
[lett. 1; ereit korának költői termé- 
i közi»a erősen érezhető a Biblia be- 
í..;,Pa termékenységével. Szavak, 
tornatere a. Bibliából vett egész idé- 

tod: találhatók Schiller Frigyes első 
-A A l.!;rín ékei ben. Később, amikor 
‘Síért »in veit alkotta, szintén nyoma 
7 a Biblia szellemének. Nem csoda 
;Pt- hogy magyarázói igen gyakran 

tikív .t^k a témával: Schiller és a 
A1.'8- Számos szép értekezést találtunk 
(jji°- ,a témáról. A költő müvei közül 
li'r!Asen drámáit vizsgálták meg a 
:-man°z való viszonyában. A. Boxber- 
7 könyvet irt arról, hogy a „Hara- 
Lp“ 'ban mennyire szerepel a Biblia 
'* ei.Ve- Bepmiiller ezen a címen: „Bib- 

.. ^ boméri szellem Schiller „Orleans!
2-ében“. Ezek a legértékesebb dol- 

ptok e témáról, de ezeken kívül se 
seszáma azoknak az értekezések-

„Reorganizálják 
a Mezőgazdasági Kamarákat
Törvény Kész*,

í

Bucuresti-Bukarest, május 13. A föld-, .. . 1 > majuö J-c). AA 1 UlAi-

mivelesügyi minisztériumban ankét volt, 
amelyen Serban, a kolozsvári mezőgaz­
dasági akadémia professzora ismertette 
a mezőgazdasági kamarák reorganizálá­
sáról szóló törvényt, amely a kamarák 
működését — az eddigi meglehetős pasz- 
szivitással szemben — reálisabb és ered­
ményesebb alapokra helyezi.

A töi"\ énytervezetnek lényege az, hogy 
teljesen autonóm alapra helyezi a 
mezőgazdasági kamarákat, vagyis szé­
les működési kört biztosit számukra. A

falvakig, ahol rendes választás utján 
delegált vezetőség fogja a falusi karna- 
ntk ügyei t intézni. Eszerint a 600 la- 
xvosu községek két tagú, ennél nagyobb 
Községek három tagú kamarai vezető­
séget választ.

A falusi kamarák választják a me- 
gy.81’ f me“yei kamarák pedig a tarto­
mánykerületi kamarák vezetőit. A ja- 
vaslat fenntartja a mező-kamarák szö- 
x etsegenek tervezetét, amelybe a kor­
mány is delegál tagokat a vezetőségbe.ui^wuesi «.un uiztosir szamukra. A ! Az átszervező „Tr-'Aí’J

kamarák uj szervezete ki fog terjedni a ’ még ez évben törvényerőié emeJkedikvalószínűleg

Bukaresti 
fizetésképtelenségek

Bucuresti-Bukarest, május 13. Az el­
múlt hét ismét követelt néhány áldoza­
tot a bukaresti piacon. Az ilfovi tör­
vényszéken többek között a következő 
három nagyobb kényszeregyezségi ké­
relmet terjesztették be: 

p1’ seszáma azoknak az értekezések- Piscu Levi és Alterscu Costica keres- 
P; amelyek hasonló témával foglalkoz kedők (Oituz-utca 9.) hároméves, kamat- 
K- Aki -kimerítően akarja ismerni mentes, moratórium ellenében százszá­

zalékos kiegyezést ajánlanak. A cég ak-
9őVmm- q7qI1ÍÓ 10i ezer lek Passzívája 
2o millió 383 ezer lej.

A Román-Holland bánya és petróleum 
tarsasag (Bulevardul Bratianu 3.) ha­
sonló íeltetelek mellett szintén 100 szá- 
zalekos kiegyezést ajánl. Az aktíva 45 
miluo, a passzíva 7 millió 27 ezer lej.

.Kosén Simon, az ismert bicikli és var­
rógép nagykereskedő (Carol 26.) feltéte­
lei szinten a fentiekkel azonosak. Az ak-

í pcPdlió 775.000 lej, a passzíva 5 
millió 381 ezer lej.

i A dunai hajózás kielégítetlen üzlet- 
j menete. A dunai hajózás sok esetben a 
l 'p'J'inktura tükörképe. Nem meglepő 
I * y,lut’ hogy a hajózás üzletmenete ez- 
idoszerint nagyon gyönge. A tavalyi 

, .onaterméshez kapcsolt remények 
eddig nem teljesültek. Különösen a ju- 
gószláv es román kukorica fölhalmozó­
dása es a magyarországi gazdáknál 
megmaradt búzamennyiségek okozták 
a hajózás megakadását. Nagy gabona- 
es kukoricamennyiségek még ma is 
azért vannak fölhalmozódva, mert tu­
lajdonosaik várják a jobb világpiaci 
arakat. A dunai vízállás néhány hét 

j 7a kedvező, úgy hogy abban az eset- 
í ?®n* ha az árakban kedvező fordulat 
* a Ha na be, haladéktalanul megindulhat 
a I ekete tenger irányában vagy visz- 

: szál ele a dunai áruhajózás.
j A Bank of England aranyat szállít 
I Aemetorszagba. Berlinből jelentik: Az 
, Angol Bank; az elmúlt szombaton 274 
í ezer 248 font értékű aranyrudat szálli- 
I top a Reiehsbanknak. A szállítmányok 
■ tolytatodru fognak, ami hir szerint a 
i .1 odaírni Bank újabb diszkontcsökke- 
I neset lógja eredményezni.
I , Nagyvárad tanácsa a maximális árak 
\ teltuggesztese mellett döntött. Nagyvá- 
i radi tudósítónk jelenti: Nagvvárad vá- 
' : °p tanácsa memorandumban kérte a 
I kolozsvári tartományi igazgatóságot,
I engedje próbaJxépen a maximális
! arak lellüggesztését, mert az eddigi ta­
pasztalat azt bizonyítja, hogy az árak 
maximálása semmiben sem járul hozzá 
az arak nivellálásához.

Az orosz fa nem veszélyes a középen- 
ropai fapiacra. Az utóbbi hónapokban 
az európai fapiacon nagy megdöbbenést 
xvCxtett az^ a hir, hogy az orosz szovjet 
nagj tétéi faanyagot akar elhelyezni a 
piacokon. A buda pesti Da nubia rt. tár­
gyalt. elsőnek a szovjettel a faátvétel 
tárgyában, de megállapodás nem jött 
eLe, inert az orosz áru önköltségi és 

szállítási dija jóval magasabb a Ma­
gyarországon elérhető árnál, úgy, hogy 
az üzlet az oroszok részére feltétlenül 

I x'eszteseggel járt volna,
i _ Az szesztörvény a füszerkereskedők 
I * falut érési engedélyét komolyan veszé- 
I lyezteti. Az uj szesztörvény — amit a 
j parlament tagjai tegnap kaptak kéz­

hez —- komolyan veszélyezteti a fűszer- 
kereskedők italmérési engedélyét, mert 
a törvénytervezet úgy rendelkezik, 
hogy a törvény életbeléptetése után 
megszűnnek a korlátolt és kismétékbeni 
elárusitásra jogosító engedélyek s igy 
a liiszerüzletek csa,k dugaszolt és palac­
kos árut szolgáltathatnak ki. A keres­
kedői érdekeltségek az egész országban 
megmozdultak, hogy a törvénytervezet 
e rendelkezését hatálytalanítsák.

E héten kezdik meg a kolozsvári va­
súti műhely építését. Megírtuk már 
hogy a. CFE vezérigazgatósága árlejtést 
lrt ki a kolozs\;ári vasúti műhely kö- 
1 bibéiül húszmillió lej értékű munkála- 
lainak elvégzésére. Ezt a vállalkozást 
tioiiatiel es Devecsery kolozsvári cég 
kapta meg, amely a mai nap folyamán 
mitr meg is kezdte az építési munkálato­
kat. Kolozsváron jelenleg ez az egyedü­
li nagyobb építkezési munka, amely a 
munkanélküli épitőmunkásoknak csak 
egy csekély hányadát tudja foglalkoz­
tatni.

A j érv át ét éli bank helybehagyta o. né­
met jóvátételt kölcsön tervét. Bázelből 
jelentik: A. nemzetközi jóvá tét éli pénz- 
intézet igazgatótanácsa ma két ülést 
taitott, amelyeken a jóvátétel! pénzin­
tézet igazgatótanácsa ma két ülést tar­
tott, amelyeken a jóvátételt kölcsön ki- 
boesajtásáról fárisban hozott határoza­
tokkal foglalkoztak s azokat egyhangú­
lag elfogadták.

Gabonamonopóliumról tárgyalnak 
Lsehszlovákiában. A csehszlovákiai ag­
ráriusok, miután a parlamentben domi­
nálnák, súlyos feltételeket szabtak a 
kormánynak. Követelik, hogy Csehszlo­
vákia azonnal mondja fel a Magyaror- 
szaggal érvényben lévő kereskedelmi 
szerződést, vagy ha ez nemzetközi okok­
ból nem volna keresztülvihető, úgy az 
idei aratás biztosítása céljából Német- 
mszág mintájára vezessék be a gabona­
behozatali monopóliumot. Az agráriu­
soknak ez a követelése a pártok köré­
ben óriási elégedetlenségeket keltett.



ZSIDÓ KÖZÉLET
. A marosvásárhelyi 

Árvagondozó tisztújító 
közgyűlése

Zsidó tanoncotthon létesítését hatá­
rozta el a közgyűlés

Folyó hó 4-én, vasárnap este tartotta 
meg közgyűlését a marosvásárhelyi Ár- 
yagondozó, amelynek az adott nagyobb 
jelentőséget, hogy ennek a közgyűlésnek 
a keretében határozta el Marosvásárhely 
zsidó társadalma, hogy Erdély zsidó­
ságának egyik legégetőbb problémáját 
felismerve, a zsidó tanoncok nevelését 
eélzó Zsidó Tanoncotthont létesít, mely­
nek célja a helyi zsidó tanoncok részére 
egy olyan otthont teremteni, ahol az 
Árvagondozó égisze alatt saját ifjúsági 
egyesületük keretében szakszerű, zsidó 
kulturális nevelést kaphatnak és ahol 
szabad idejüket megfelelő irányítás mel­
lett olvasassa!, tanulással, szórakozással 
tölthetik el.

A közgyűlést dr. Löte Lajos elnök nyi­
totta meg üdvözölte a megjelent 
Schwartz Miksa központi főtitkárt, va- 
Jarnmt a megjelent tagokat és vázolta 
"agyobb vonósokban az Árvagondozó 
célkitűzéséit és az amerikai Joint te­
vékenységét Erdély zsidósága érdeké­
ben.

Schwartz Miksa főtitkár a központi 
vezetőség üdvözletét tolmácsolja és is­
merteti az Árvagondozó uj célkitűzé­
seit, amely ma már nemcsak a hadi és 
társadalmi árvák támogatásában fejt ki 
tevékenységét, hanem a szegény zsidó 
• i jusag produktiv pályára való nevelé­
sen 1 áradozik és ennek érdekében létesít 
intézményeket. Ilyen intézménv létesí­
tésé előtt áll a marosvásárhelvi helyi- ; 
csoport !s és beígéri a köpont anyagias 
erkölcsi támogatását.

Hirsch főtitkár a múlt évi titkári je- ! 
lentest olvassa fel, melyből kitűnik, j 
-fogy Marosvásárhely zsidó társadalma I 
, nk tevékenységet fejt ki az árvagon- 

dozas terén is.
v.-u-" ^?£elberg Dezső, a létesítendő 
jsido Tanoncotthon tervezetét ismer- 

teti. Megindokolja, hogy a munkás zsidó 
it.jusag a szélsőséges áramlatok felé haj- 
,!k’„j?ként ítzért, mert a zsidóság nem 
törődik velük es nem gondol nevelésük­
re, irányításukra. A zsidó tanoncotthon 
tesz hivatva egybe tömöríteni ezt az if­
júságot és kiragadni a szélsőséges iránv 
zatok tele törekvéséből és megmenteni 
okét a zsidóság számára. Marosvásár­
hely zsidósága egyhangú lelkesedéssel 
minden part es politikai tagozódásra 
)a ° tekintettel, karolta fel ezt a tervet 
es minden zsidó intézmény, így a hit- 
kozseg, páholy, a Cionista Szervezet 
jótékony intézmények hajlandók támo­
gatni az Árvagondozó házában és égisze 
alatt létesítendő Zsidó Tanoncotthon 
tervet.
Ai?r'tTj?f-e e!nök indítványára, Mestitz 
Albert. Mittelmann Ármin, Révész Ernő. 
Hartung Béla. Brambir Herman, Simon 
Marton, Hirsch Simon hozzászólása után 
a kozgx ülés a Zsidó Tanoncotthon léte­
sítései az Árvagondozó 3 szobás helyisé­
geben és annak berendezését, fenntartá­
sát a központi szubvención kívül, tár­
sadalmi utón állítja elő.

Dr. Löwy Ferenc főrabbi veszi át az 
elnöki est es megejtik a választás. Az 
Ai vagondozó a következő tisztikart vá­
lasztotta :

Elnök; Dr. Löte Lajos. Társelnökök: 
Reder r erencné, Révész Béláné, Mittel­
mann Ármin és Xuszbaum Adolf. Ta- I 
noncotthon elnöke: Mestitz Henrik. Pénz ; 
tárnok: Tihanyi Mérné. Ellenőrök: Dr. : 
Löwenstein Lajosné, Hübner Lajosné, 

aneth Mózesné. Cgyész: Dr. Engelberg 
Dezső. Főtitkár: Hirsch Simon. Jegyző* * 
Rothstein Szidónia. Gazda: Hartung 
Heia. Tanoncotthon-bizottság: Senensieb 
Hefa, Réti Ernő, dr. Lakatos Sándor. 
Revesz Béla .Mestitz Albert. Simon 
Marton, dr. (zitrom Lázár. Gábel Sán­
dor, Godt Adolf, Fodor Miksa, Brambir 
Herman, Hamlet Jenő. Választottak 
ezenkívül egy 30 tagú választmányt

_8_
UJ KtüLKT

Színház—Művészet Rádió műsor
A Magyar Színház irodájának 

közleményei:
MA ÉS HOLNAP IS A DIADALMAS 

FEDORA
Valósággal megbabonázva távozott 

tegnap a közönség a magyar színház­
ból. Póla Negri Fedora alakítása lenyű­
gözte, magával ragadta az egész közön­
séget. A művészet csúcspontja az amit 
Póla Negri produkál a Fedorábau. 
Partnerei Lukács Pál és Normann Ker­
ry is a tökéletesség színvonalán mozog­
nak. Egyhangú volt a vélemény, hogy a 
Fedora az utóbbi évek leghatalmasabb 
filmremeke. A „Fedora“ az a film, a- 
melyet meg kell nézni mindenkinek, 
mert felejthetetlen élményben lesz ré­
sze. Az egymásra torlódó események 
miatt a Fedora már csak ma és holnap 
(utoljára) látható a magyar színházban. 
Előadások: 3r 5, 7 és 9 órakor. Helyárak: 
30, 20 és 10 lej.

I

FEDORA UTÁN SZAHARA 
(Jack: Holt)

^ A magyar szinhaz mozi-műsorában a 
Fedora után ismét egy igazi világszen­
záció következik. Pénteken fogják be­
mutatni Jack Holt hires alakításával a 
..Szahara“-!, vagy A Sivatag hősei. 
Ezen szenzációs nagy filmre már most 
felhívjuk a közönség figyelmét.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSORA:

Szerdán 3, 5, 7, 9 órakor: Fedora. 
Csütörtökön 3, 5, 7. 9 órakor: Fedora. 
Pénteken: 3, 5. 7 és 9 órakor: Sahara! 

A Sivatag névtelen hősei. Újdonság, 
először! Főszereplő: Jack Holt. 
Helyárak: 30. 20 és 10 lej.

Szombaton: 3, 5, 7 és 9 órakor: Sahara! 
A sivatag névtelen hősei. Helvárak • 
30, 20 és 10 lej.

Szombaton éjjel 11 órakor: Pandora 
szelencéje. Szigorúan csak felnőttek­
nek. Helyárak 30. 20 és 10 lej.

X asárnap: d. e. 11 órakor: A pokol. 
Dante örökéletü remekműve filmen. 
Helyárak: 10, 15 és 20 le>

X asárnap: d. u. 3, 5, 7 és 9 órakor: Sa­
hara! A sivatag névtelen hősei. 
Helyárak: 30, 20 és 10 lej.

CORSO FILMSZÍNHÁZ MŰSORA:
Szeida 5, 7, 9 órakor: Tatjana. Orosz 

szerelmi dráma. Főszereplők: Mona 
Maris, Harry Halm, Heinrich Geor­
ge, Jutta Jól. Előjáték: Színes, éne­
kes revüfilm.

Csütörtök 5, 7, 9 órakor: Premier! Ma- 
ciste. (Napoleon futárja). A leg­
jobb, legérdekesebb alakítása Ma- 
cistének.

SELECT-MOZGO:
Szerda: \ asálarc, közkívánatra. Douglas 

fan-banks legjobban sikerült filmé, 
mely Dumas Károly hasoncimü re­
génye nyomán készült.

Jon : Richard Tauber. Németország leg­
jobb terroristájának egyetlen beszélő 
es eneklo lilme „Régi dal“. Mélyen 
megható dráma, melynek többi sze­
repeit Werner Fuettel és a bájos 
Maria Solveg.

URÁNIA MGZGO:
Szerda: Xmrös ügyész, érdekes bűnügyi 

árama, főszerepben: Bernhard Go- 
etziíe és André Lafayette.

Idő I Középeurópai
Szerda, május 14.

Bukarest. 16: Rádiózenekar. 17.30: 
Alexái baritonénekes estje. 17.50: Man- 
fréd: Hanghullámok-egyveleg. 18.00: 
Rádióegyetem. 19: Gramofon. 20: Tha­
ler csellómüvész játéka, 20.45: Baculea 
énekesnő dal- és áriaestje. 21.45: Négy­
kezes zongorázás.

Budapest. 9.15: A m. kir. Országos 
Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hang­
versenye. Strauss: Egyiptomi ind. Sup- 
pé: Boccaccio — induló. Tosti: Chanson 
de Padién. Schubert—Liszt: Bécsi esték 
— keringő. Micheli: Olasz népdalegvve- 
leg. Wagner: Tannhauser — ábránd. 
Leoncavallo: Mattinata. Toselli: Szere­
nád. Luling: Indiai szvit négy tételben. 
I* Elégia; II. Keleti táncok; III. Ro­
mánc; IV. Ünnepi induló. Kacsóh: Ha­
zamba vágyom. 9.30: Hírek. 12: Déli 
harangszó az Egyetemi templomból, idő 
járásjelentés. 12.05: Eugen Stepat orosz 
baialajka zenekarának hangversenye. 
Stepat: Nina — induló. Wesztrovszky: 
„Szláwjánszk város mellett“ — ária az 
„Aszkold sírja“ c. operából. „Lezginka“

; kaukázusi tánc. Dal a napról — az
„Éjjeli menedékhelyből“. Pljszaka _
népdal. Eisemann—Szilágyi: Ott ma­
radt Budán a szivem. „Bárinja“ — vig 
népdal Oj zá gájem“ — vig ukrajnai 

32*25: Hírek. 1: Pontos időjelzés, 
idojarasjelentés. 2.30: Hírek. 4.10: Szá- 
deczky-Kardos Lajos dr. egyetemi tanár 
lelolvasasa: „A bukovinai székelyek és 
letelepítésük 1833-ban“. 4.45: Pontos idő­
jelzés, idojaárásjelentés, hírek. 5: Ma­
gyar népdalok és csárdások. 5.35: Sza- 
hiy László dr. „A puszta balladája“ — 
!cis/.t°!'legen da k“. 6: Hangverseny,

i aj dn: Andante con Xrariazioni. Schu- 
mann: Holdas éj. Brahms: Bölcsődal.
teírelr: Szo”ata cl-moH. Grieg: Szeret- 

Massenet: Elégia. Grieg: Nocturne. 
y!;c |' Friedenthal: Caprice de Con- 

cei u Weber: A ouvös vadász — Agatha 
ariaja. Schubert: Litanie. Foret- Sizi 
henne. Glazonnow:_Serenade espagnole.
7 -i). ™“Syar dal. 7.15: Olasz nyelvokt. 
ojO. Gyorirasi tanfolyam. Utána iigető-
CoÍdemírerdLmények- 8'35: Centennáris 

■ , maik kamara-est. Közreműködik: 
Dolmány1 Ernő dr., Stefániái Imre 
VYaldbauer Imre és a Waldbauer—Ker-
BrLm7gyar V0Llósn^yes. Vonósnégyes 
L-dui Zongora-hegedű szvit E-dur. Zon
vi)r-VikV1Rte,tí‘ líami kb. 10.10: Pontos 
Mojelzes, időjárás jelentés, hírek. Maid
CvpKaro y ésn lányzenekarának 
han^\ eisenye az Emke-kávéházból.

csak. virágot, adni. Nádor: Üzenget i 
tavasz. Erőse: Asszany lesz a lányból*I 
Sándor: Sose hittem volna, 12.25: HireL-j 
1: Pontos időjelzés, időjárímjelentés, U 
lek. 4: Rádió Szabad Egyetem. 5.10- ii 
földmivelésügyi minisztérium előadása'! 
5.40: Oiieret.trőszietek. 6L50: Angol nye]vj 
oktatás. 7.25: Opera ism. 7.30: Verdi-I 
Falstaff e. operája, 10.30: Pontos id,/, 
jelzés, idő jár ás jelentés, hírek, majd ói 
gányzene.

Bécs. 20: Strauss müveiből.
Berlin. 20.15: Filharmonikus kacrl 

verseny. H
Breslau. 22.25: FülemiJeszó.
Hamburg. 19.25: Opera.
Varsó, Kattovitz. 20.30: Könnyű zenei
Milánó—Torino. 21.15: Vegyes zene. I
Rónia. 21.02: Olasz zeneesL 
Prága. 21.30: ZongorahangversenvJ 

Smetana müveiből.
Brünn. 21: Rádiózenekar. Mendelssohn! 

Delibes müvei.
Éü/Ó. 20.30: Dalest. Áriák. 22.10: Ki;.| 

lönböző hangszerek hangversenye.

Májusi válogatott[ 
könyv újdonságok

Piere Lotti: íves testvérem — 
Csathó Kálmán: Matyi ka szí­

nésznő akar lenni — — —
C ushman: Az uj szegények — 
Meredith: Tökéletes féri'i — — 
Hermant: Egy dédanya vallo­

másai — — — .
Ludwig XVolf: Ketten az ég

alatt — — — — __ _
Maurois: Byron élete I—II. — 
Ehrenburg: Jeanne szerelme — 
Acremant: Rajta, házasodjunk 
Andreas Ered: Valaki jár a sö­

tétben — — — — __ __
Sinclair Lewis: Fő-ucea I— II. — 
R, Kipling: Három katona — 
Romain Rolland: Ghandi — — 
Lagerlöf: Anna Sward — — 
Xyirő József: A sibói bőiénv

I—II. kötet — — — __ _
Broccki: A meghódított élet — 
Takáts: Hangok a múltból 
XX el Is: Nagy világtörténet — 
Károly Sándor: Éli vagyok az

iit, a hazugság — — __ _
Dormandi László: A jó ember —

Kapható
J KELET könyvosztály
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BÁRHOL MEGJELENT KÖNYVEI 
megkaphat az uj kelet
KÖNY VOSZTÁLY APA N.

(Csütörtök, május 15.
venUStoÍ7S/'xf16: Radi^eufKar. Beetlio- 
tn stolz, Massenet, ive tel bey. Dvorak

sAg‘h17 30 “fi"- !ílavei- 17.15: Beszélő uj-’ 
u7 * " ,"T RaJiozenekar. Rosen, Grieg 
Massenet, Luigmi müvei. 18: Rádió Sz-V 
had Egyetem. 19: Gramofon. 20: M^te­
net. Manón c. operája.

M'pest. 9.15: A Mándits-szalonzen -
von pSSVerfUíe- %il,diei,: Johann 
Kél lr nyitány. Lrbaeh: Kótaesö. 
Baiett’ Lehkev"adaszat. Jose Annandola: 
Balett szvit. 9.30: Hírek. 12: Déli h-- 
rangszo az Egyetemi templomból idő- 
Darasjelemes. 12.05: Gramofonba,Irve”
1 lmn-V dl: rvaviata - ária. Suppé:
Vf .'V *l0 es Paraszt. Gounod: Faust __Mehszto szerenádja. Massenet: Manón
C-.l. n í°í" kStvaussT: Bécsi vér. Baer- - 
La-.-í.ai—Schuster: Kék Hawii — ke-
keü'e®v ro0S Dl MÍIlden ;ió családban 
: Ü" oUik ]enni* Amerre én já-

Azt » fehér rézs'át. 
rta.a/s i arkas: Nem tudok én néked

Apróhirdetések
JÉGSZEKRÉNYEK

mészárosok és vendéglősök részére is min* 
den méretben. Sőrkimérő pultok KERTÉSZ* 
nél Targu-Mures, telefon 314. Kívánatra ár* 
jegyzék. Képviselet Brassó és vidékére : 

P1ÜL T1TTE5 Brasov

GAZDASÁGÁT leg­
olcsóbban úgy szerel­
heti fel, ha 100 leies 
kórház sorsjegyet vá­
sárol, mert május 20 án 
milliomos lehet. Sors- 
jegyirrda Piát* Unirii 
20 sz.

ELSŐRENDŰ kóser
kosztot adok kihor­
dásra. XV esselényi- ucca 
Moskovits edényüzlet, 
XX7 inklemé.

A húsvéti könyvpiac szenzációja
BENAMY SÁNDOR
K AJ UJ

a nagy vitát felkavart mü első teljes 
szövegű kiadása.

Ara rendkívül itléses kiállításban 60 lej. 
*

Megrendelhető az üj Kelet könyvosztályában

:herrmanns,idorfer

Tnberknlotiknsok konyhasómén!es táplálására 
— szolgaló gyakorlati ntmnlalások.

Dr. Müller Vilmos előszavával.
Sauerbruch berlini sebésztanár, a világhírű orvosi tekint 

november 16-án a budapesti orvostársadalom színe-java^Tlőtt^í a,.mJÜt év 
tuberkulózis gyógyításának máig elért fejlődéséről. * eIoada8t a

Idézetek a nagy professzor előadásából-
,Olyan súlyos tüdőbetegeket, akiket már operativ beavatkozási a m 

volna meggyógyítani, arra teszi alkalmassá, hogy őket a Ger^n i ^^ 
teljes siker reményében lehet megoperálniu, ^ & jersoa'kura után a

,,Kiérdemelte a Gerson-eyógymód azt hnox, a , ,
ragyogóbb fejezetei közé iktassuk te“. ’ 87 * orvostudomány leg.

és úgy a betegek, Sint°L ^rvolok ^zLítnélMlTzhet^^^ *dj&
is megjelent. ozüetetlen, most magyarul

_Aral7^ej^ Kapható az üj Kelet könvvnastáte^o
ban.

itklt j[ *4 1 i«> <| “*e "* ****** «1.

_HAz eladó lakásul, 
45 éve fenálló fűszer- 
üzlet. korcsma,, íarak- 
tamak alkalmas ud­
varral. Értekezhetni: 
Schwratz Áronnál AJ- 
baiulia vasút közelébe.

EGY teljesen jókar­
ban levő angol gyárt­
mányú tennis-rakett 

eladó. Cim a kiadóban.
KITŰNŐEN képzett
konfekció nadrág­

munkás azonnali állást 
keres. Sévach József 
Cluj, Pap-u. 43.

FÜRDŐHELYEN 30
éve jól bevezetett VEN­
DÉGLŐ bérbeadó, eset­
leg olcsón eladó. Érte­
kezni XVeisz, Strada 
Gojdu 9.

. MAKULATÚRA J*. 
Pir 5 kg.-ként is eladó 
az Uj Kelet kiadóban

3?eiefoa 1-77,

EGY SZÉP vüá| 
betonozott helyiség 

raktár, vagy műhely, 
részére azonnal kiadói 
Megtekinthető, Clnj.l 
Strada Avrám Jancof 
18. sz. alatt.
” SZERÉNY igényfij
hislányt keresek. C 
Goldstein Dezsőn é. 
besti längä Sighisc

OLDSMOBIL 
kotr teljesen üj auto-l 
mobil gyári áron alu'1 
esetleg kedvező fize 
tési feltételek melleti 
átadó. Mauthner Tit 
Oradea, Str. Dimit 
Can térni r 6.

SCHWARTZ 10*1
NÁCNÉ orth. kóser 
VÉGETÁRIUS ÉT-l 
TERME és tejcsamobl 
Reg. Ferdinand (Wes*| 
selényi-utca) 10. szárul 

: alatt megnyűt. Ugyu,*| 
í ott naponta friss tehéel 
i és bivaly tej, ugyssB'l 
I tén naponta frissen ká I
! szitett tejszín, tejföl 
‘ vaj és túró kaphatói 
j Csecsemőknek és be- 
' legeknek állandóan eg? I 
» tehéntől fejt tej i8!

kapható házhoz szál-l 
' litva is.

"TÁLMüDÍS A váúáil 
német, magyar, jiddis! 
nyelven chimis, rasej 
gemore oktatást. Cí°,l 
a kiadóban.

Miniszter cA
Ma-holnap tizei] 

nak, hogy elősző] 
nyilatkozatát kén 
hetilapként megj 
ra. Rohanó, zűrt] 
voltak azok. A la 
gető falként ema 
lyen túl a bizon] 
víziói rémitették] 
világosan látták 
túrjait, mi még d

Akkor felkeres] 
ben a hadtesipari 
ahol a kormányz 
tártam aggodahn] 
zéseinket, amelyej 
gos barátsággal al 
zét és mély embe 
liangon mondotta]

-— Ne féljenek aj 
tébb. igazsatgosab] 
pót készítünk előj 
nap volt. A nyuga 
letes szellemét aU 
és az uj Románia 
lönbség-1 ember d 
dókérdést is a md 
ság szellemében f<l

Éreztem, hogy 
mélységéből törne] 
lecsiszolt, hatásra 
-X megnyugvás d 
utaztam el Nagys 
az átmenet nehéz 
sokkal és szenved 
van egy férfiú Rq 
béri kvalitásai, ts 
sei és becs ii letesstj 
gát képezik. Nem] 
zel az érzéssel. Re] 
tikus közvélemén:] 
kisebbségek, a k i| 
tegek és mindazo 
a torkát fojtogattj 
naj) Ígéretét. Tiz d 
volt ennek az or.J 
a vigasztalása, ad 
a fix pont, amely] 
kapaszkodtak s aj 
vesztettek* bizad 
kintet ükét.

Ha már nagyon] 
zsarnokság, ha in| 
el a korrupció és 
láttán, lm a felül] 
mita propaganda 
két fenyegette, n 
magunkat.

— Nem baj! M
Az Ön neve, m 

éven kereszt ill x a] 
országban, amely 
az elkeseredett töl 
küzdelemre és a 
csak az ország hal 
egész Európa tud] 
a román demokrá 
türelmetlen vágya 
ja ennek az or 
Utáni és akkor nu 
változik itt mind] 
demokrácia szimn 
kisérte az Ön elid 
melynek bátorság] 
gadt megfontolts 
mindenkit.

Amikor aztán 
megtermelte a md 
legfőbb alkotmány 
elementáris érövei 
óhajnak. Önt Livi] 
a megnyugvás sói] 
bői és mindenki i 
kormányát, mint a 
Romániának előlii


